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Gróf Csáky István koporsója 
az Országház kupolacsarnokában
Áz egész ország népe elvonul a rovatai előtt, amelyet virágerdő borit

Budapestről jelenti, n MTI: Az or- 
zágház kupolacsarnokában befejez­

tek ez előkészületeket, gróf Csáky 
István külügyminiszter temetésére, 
\z elhunyt külügyminiszter holttes­
tét kedden este hat, órakor átszállítot­
ták az ország-házba. A felrav,italozás­
nál jelen volt az elhunyt miniszter 
özvegye, az édesapja, és húga, vala­
mint a rokonság sok tagja, továbbá 
a kormány tagjai Teleki. Pál minisz­
terelnökkel az élükön.

Az országház főbejáratánál a. kép­
viselőház nevében Putnoky Móritz, a 
felsőház részéről Agoraszló Tivadar 
fogadta a gyászolókat. Áhitatos csend­
ben helyezték e] a koporsót a ravatal­
ra, amelyre egyetlen koszorút helyez: 
lek, az özvegy piros rózsákból font 
koszorúját.

A kormány tagjai azután magara 
hagyták a gyászoló. családot. Az -el­
hunyt özvegye és húga hosszasan 
imádkoztak a koporsónál- A kopor­
sóra. szerdán délelőtt helyezik el a

kormányzó, majd a diplomáciai tes­
tület, koszorúját,
Hitler, III, Viktor Ernáiméi és Fái 

régensherceg részvéttávíratai 
a kormányzóhoz,

Budapestről jelenti, a MTI' A kor­
mányzó út őfőméMóságához gróf 
Csáky István külügyminiszter el­
hunyta alkalmából Hitler vezér és 
kancellár. III Viktor Emnnvl király 
és császár és Pál régensherceg intéz­
tek meleghangú részvét,táviratot.

Budapestről jelenti n MTI.: Teleki 
Pál gróf miniszterelnökhöz Csáky 
István gróf halála alkalmából Mat- 
srjoka japán külügyminiszter, Julin 
A- Roca argentin küliigy- és kultusz­
miniszter, Ospoalda Aranka brazil 
külügyminiszter intézett részvétté r. 
iratot

Gróf Csáky Istvánná Hitler v;r ,: 
és kancellártól, Pál ' jugoszláv ré­
gen stől ás Olga hercegnőtől. Hess 
Rudolftól. Cvétkouics jugoszláv mi­
nisztere! iiöktői, Ribb^ntrop német bi­

rodalmi külügyminisztertől. Cm no 
gróf olasz külügyminisztertől, Meh­
ner államminisztertől, Frick birodal­
mi minisztertől és báró Neurathtót 
kapott részvéttávíraiot.

Budapestről -jelentik: Csáky István 
gróf temetésére. Olaszországból kül­
döttség érkezett Bastianimi nagykövet 
vezetésével-

Berlinből jelentik (NTI-): A német 
birodalmi kormány részéről Csáky 
István gróf külügyminiszter temeté­
sére külön küldöttség utazik Buda­
pestre. A küldöttséget Moll ke nagy­
követ, vezeti.

Ma délután nyitották meg 
a közönség előtt a kupolacsarno­

kot,
Budapestről jelentik: A Pest Írja: 

Csáky István gróf holttestét az or­
szágházi kupolacsarnokában ravata­
lozták fel- Ä képviselőká.'z kapuit ma 
délután b órakor nyitják meg a kö­
zönség előtt. A ravatal mellett a kép­
viselőház őrsége áll díszőrséget.

Salzburgban és Berchtesgadenben 
befejezték a tárgyalásokat

Németország nagyjelentőségű események előtt álL 
A párizsi német nagykövet elvitte Hitler üzenetét Faiamnak

Belgrádból jelenti a Búd. Tud - A 
Politika berlini; tudósítója azt jelenti, 
hogy Salzburgban és Berchtesga­
denben befejezték a tárgyalásokat. 
Németország nagy jelentőségű esemé­
nyek előtt áll.

Hitler a tárgyalások után vissza­
tért Berlinbe.

Abetz párizsi német nagykövet Pá­
rizsba utazott és elvitte üzenetét Pé- 
tainnak. A válaszjegyzék átadás va­
lószínűleg még ma megtörténik 
Vichyben.

Alibert francia igazságügyininiez- 
ter távozásával kapcsolatban emlege­
tik Peyrouthon belügyminiszter tá­
vozásé t is. Berlini felfogás szeri'nt 
egyik főelőidézője volt a december 
1 i-iki eseményeknek, amikor Láváit 
hirtelen eltávolították a kormányból 
Az igazságügymöniszter távozását 
Németországnak tett engedménynek 
minősítik ép mint ilyent, szívesen fo­
gadják. Hasonlóan szívesen fogadnák 
Peyrouthon távozását is, aki Alibert- 
nek jó barátja.

Berlinben úgy látják bovy e hé­
ten Vichyben nagyjelentőségű ese­
mények tör vénnek, amelyek a francia

német, együttműködést eredményez­
hetik.

Hitler fogadta Bartha Károly 
honvédelmi minisztert,

Berlinből jelenti a NT! 4 A Führer 
szerdán délben az új kancellária épü­

letében fogadta vitéz Bartha Karoly 
táborszernagy m. kir. honvédelmi mi­
nisztert, Keltei tábornagy, a. véderő­
főparancsnokság főnökének jelenlé­
tében A miniszter érkezésekor és tá­
vozása alkalmával a hadsereg egy 
díszszakasza tisztelgett előtte.

Hat olasz miniszter vonult be 
katonai szolgálatra

A piemonfi he cég megkapta a legnagyobb ©lasz kitüntetést 
az eiőd.tési munkálatok irányításáért

A Mai Nap írja: Belgra.dbi! jelentik: 
A Politika római jelentése szerint hi­
vatalos közlés szerint, eddig hat. olasz 
miniszter vonult be katonai szolgá­
latra.

Rómából jelentik: (MTI) Mint a hi­
vatalos lap közli, a Piemonti herceg 
megkapta a 'Savoya katonai érdemren­
det, amely egyike a. legnagyobb olasz 
katonai kitüntetéseknek. A kitüntetés 
adományozásának indok Tása hivat­
kozik azokra az érdemekre, amelyeket 
a trónörökös a nem hadviselő időszak­
ban északolaszországi erődítési mun­
kaiatok irányítása során szerzett, majd

emlékezett arra. hogy Umberto trón­
örökösnek fontos szerepe volt a hábo­
rú kitörése után a nyugatolaszországi 
támadásban, amelynek során az általa 
vezetett, csapatok harcait mindenütt 
siker koronázta.

Megélénkült az olasz arcvonal 
az Albán fronton,

Londonból jelentik (P.eutcr) \ Reu­
ter Iroda tudósítója az albán harctér­
ről küldött, jelentésében megállapítja, 
hogy az olaszok támadása, a Divoü fo­
lyótól az Ochrid tóig terjedő egész 
északi arcvonalon erősen megélénkült.

Egyre több lángszórót alkalmaznak 8 
támadók A visszavonuló görögök el­
szánt harcokban igyekeznek feltartoz­
tatni a. tárriadást. A tüzérségi párbaj 
kedden egész napon át, folyt Az előre­
nyomuló olaszok támogatására a had- 
táp vonal bombázása,, céljából bevetett 
olasz repülők tevékenysége sokkal 
élénkebb volt , a keddi napon, mint az­
előtt. Erősen bombázták a florinai va­
sútvonalat és magát, a florinai pálya­
udvart. Hasonlóképpen támadták a 
Szalonikíbe vezető vasútvonalat és a 
szaloniki repülőteret is.

Egy angol hírverés cáfolata,
Belgrádból jelentik: A Politika ber­

lini jelentése szerint hivatalos korák­
ban utólag hangoztatják, hogy minden 
ellenkező híradásra! szembenben Olasz­
országban csak német repülők vannak 
és ma már senki sem ad hitelt az an­
gol és amerikai rádió propagandának.

Graziam tábornok a líbiai olasz 
haderők élén maradt.

Romából jelentik- (NTI) Illetékes 
olasz helyen valótlanoknak minősítik 
azokat a külföldön szárnyra kelt hteá­
két. amelv szerint- Graziam tábornok 
helyébe u1 főparancsnokot neveztek ki 
a. Líbiában harcoló olasz haderők 
élére.

Wilkie a londoni City romjai kö­
zött átélt egy német légitámadást

j Londonból jelentik: WHlkie ked­
den reggel Londonban átélte az első 
német légitámadást. Éppen a azTéte 
bombázott Cőty romjai között, jár­
kált. amikor riadót fújtak. Délután a 
bíboros-érseknél volt látogatóban, 
amikor ismét, légiriadó volt. Az angol 
rádió szerint a. német repülők reggel 
és délután gyújtó- és - robbanó-bom* 
bá-kat. dobtak le.
♦♦♦8^*4mM^8*4NKNN^8****-8*****

Az erdélyi szórva« 
ny ok ügyét tárgyalta 

az Erdélyi Fárt
Kormánybiztosokat 

küldenek ki
Kolozsvárról jelenti a MTI.: Az Er­

délyi Párt. országos központja. László 
Dezső országgyűlési képviselő elnök- 
lésével fontos értekezletet tartott az 
erdélyi magyar szórványok intézmé­
nyes alátámasztása ügyében. Szotook- 
Doboka megye lelkészei érdekes ada­
tokkal számoltak be. a. szórványok 
helyzetéről és javaslatokat tettek & 
szórványok megsegítésére.

Az értekezlet, amellett foglalt állást, 
hogy külön szórványbiztost küldenek, 
ki, akinek munkáját tanítók, papok 
és a Magyar Párt szakemberei támo­
gatnák Több gyakorlati intézkedés 
szorgalmazását, javasolták, amelyek 
egy részét saját, hatáskörben, más ré­
szét a. kormányzat elé terjesztendő 
javaslat, alakjában oldanák meg.
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Február 22. után 
érvényét veszti 
a len aprópénz

Megkezdődik a 
amely február

A Magyar Nemzeti Bank az átváltást 
az 1941. évi február hó 3. napján meg 
kezdi és az érmékét 19íl. évi február 
hó 22. napjáig bezárólag fogadja el át 
váltás végett. E határidő eltelte után 
átadott érmét a Bank csak abban az 
esetben vált át, ha a késedelmet meg­
felelően igazoltnak látja. Azt az idő­
pontot, amelyen t.ul még ilyen igazolt 
esetben sem fogad el többé érmét át­
váltás végett, a Bank a hivatalos lap­
ban és a napilapokban közzéteendő 
újabb hirdetményben fogja közölni.

A Magyar Nemzeti Bank csak azo­
kat a letira szóló érméket váltja at, 
amelyeknek tulajdonosa a visszacsa­
tolt területen lakó személy (a vissza­
csatolt területen székhellyel biró jogi 
személy vagy cég). Külföldi cégeknek 
a visszacsatolt területen levő telepei az 
itteni cégekkel, belföldi cégeknek kül­
földön levő telepei pedig a külföldi 
cégekkel egy tekintet alá esnek.

Az átváltást a Magyar Nemzeti Bank 
által kiküldött kirendeltségek végzik a 
pénzintézetek (hitelszövetkezetek i köz­
reműködésével.

A kirendeltségek hivatalos órár dél­
előtt 8—12-ig és délután 2—6-ig.

Az átváltás minél gyorsabb lebonyo­
lít! ása érdekében a közönség ne a ki­
rendeltségekhez, hanem valamely

len beváltása, 
3-tól 22-ig tart
pénzintézethez (hitelszövetkezethez) 
forduljon érméinek átváltása végeit 
A Magyar Nemzeti Bank a pénzintéze 
leket (hitelszövetkezeteket) ezúton is 
felhívja, hogy az átváltást a felek lrá 
nyában mindennemű költség és díj fel 
számítása nélkül közvetítsék; költsé­
geiket a Bank az általa megállapítan­
dó mértékben meg fogja téríteni 

A pénzintézetek (hitelszövetkezetek), 
a hatóságok, a hivatalok és a közüze­
mek közvetlenül a kirendeltségnek ad­
ják át érméiket átváltás végett.

A beszolgáltatott érmékről jegyzékei 
kell kiállítani és aláírni.

Mindenkinek érdeke, hogy a leuro 
szóló érméit mielőbb átváltássá, mert 
azok 1941. évi február hó 22 én és azt 
követően többé nem törvényes fizető 
eszközök és ezért 1941, évi február hó 
22-én és azt követően azokat fizetésül 
elfogadni senki sem köteles,

A visszacsatolt, országrészekre leura 
szóló bankjegyet és érmét behozni 
tilos.

Budapest, 1941. évi január hó 22-én.
Magyar Nemzeti Bank

Baranyai s. k.
elnök

Koós s. k.
főtanácsos

Quandt s. k.
vezérigazgató

Antonescu nyilatkozott 
az új román kormány 

célkitűzéseiről
Ái új kormánynak katonai jellege van.

„Mi románok a Führerrei és Mussolinivel fogunk 
együtt menni" — hangoztatta Ántonescu

részvételével. Az a céljuk hogy elte­
gyék .'áh alól a kormány tot;b tagját és 
azokat a légionista vezotoKet. akok az 
utóbbi napokban megtagadták a légiót 
és elárulták a vasgárdát
Kik tarthatják meg fegyvereiket?

Bukarestből jelentik: (MTI, Antones­
cu elrendelte, hogy azms a jó anyagi 
helyzetben élő megbízható emberek, 
akik a vasgárda bosszújától tarthat­
nak, a rendelet ellenére ne szolgáltas­
sák be fegyvereiket.

Eltűnt a piacról Romániában 
a tej, burgonya és a tojás.

Bukarestből jelentik: Az élelmiszer 
piacon nagy hiányok mutatkoznak. 
Hagyma alig kapható, kilója 20 lei. A 
burgonya majdnem teljesen eltűnt. Kö-

zönsóges tej nem kapható csak tej kü. 
lönlegességek. Tojás nincs a piacon \ 
hús hiány miatt a baromfi ára kilón­
ként 130 leire emelkedett.

Horia Sima Erdélybe helyezte 
működési területét.

Belgráditól jelentik: A Politika bu­
karesti jelentése szerint bár -újságíró 
körökben olyan hirek terjedtek el az 
este, mintha lloria ^irriát P oostibeo 
letartóztattták volna, <-z?k a hírek nem 
nyertek megerősítést. Ezzel szemben 
megbízható információk szerint n le­
vert vasgárdisták felkelő vezére mén 
szabadlábon van és egyre szaporod­
nak azok a jelek, amely rzeiint mű­
ködési területét, a még Romániához 
tartozó Erdélybe helyezte st és ott 
igyekszik elrejtőzni a hatóságok elől.

Síié tegyen Srdéty földje 
kié a zsidó trafik...?es

Bukarestből jelentik: (Budapesti Tu­
dósitó) Antonescu államvezeíő fogadta 
a sajtó képviselőit és nyilatkozott, előt­
tük az uj kormány kül- és belpoliti­
kai célkitűzéseiről.

— A belpolitikában az Uj román kor­
mány arra törekszik, hogy rendet te­
remtsen az országban. Romániának 
szüksége van a békére. Az uj kormány­
nak katonai jellege van és a kormány 
tagjai nagy gondot fordítanak arra,

hogy Románia érdekei kárt ns szén 
védjenek. Külpolitikánk iránya már 
azáltal is, hogy én vagyok annak ve­
zetője, mindig a tengely me’lett lesz. 
Erre a legnagyobb biztosíték én ma­
gam vagyok. Ez a külpolitika azt je­
lenti, hogy mi románok a nagy 
Führerrel és Mussolinivá! fogunk 
együtt nrv-nni, velük szellemi kapcso­
lataink varinak, ezért nem válunk el 
tőlük.

A bukaresi polgárháború mérlege
Bukarestből jelentik: MTIj A ja­

nuár 27-én kiadott hivatalos közle­
mény szerint a lázadás áldozatainak 
számát a következőkben állapították 
meg. Bukarestben és a fűt áros kor­
nyékén lévő erdőkben összegen 360 ha- 

■ lottat találtak. A kórhazakban 4i4 se­
besültet ápolnak. Bukaresten kívül az 
országos veszteség 2 tiszt. I önkéntes, 
egy tizedes, tiz katona. Ezek életüket 
vesztették. Két tiszt, több altiszt. 39 
katona megsebesült. A polgár lakos­
ság köréből 32-en vesztették életüket 
és 32-en sebesültek meg. Meggyilkoltak 
még egy ügyészt, hlvata-os működése 
közben.

Bukarestitől peleinek.:. (MTip A ház

kutatások és utcai motozások A,ián el­
kobzott fegyverek száma jnpuar 27-ig 
a következő: 85 géppuska, lüüü katonai 
fegyver. 128 karabély. IVin vrtdászfegj • 
ver. 453Ö revolver, 5565 vdth'fzfcgyvet 
töltény. 4395 revolvert.iltéuv és tizen­
hét láda lőszer.

Szabadcsapatokat szerveztek 
Bukarestben, hogy kivégezzék 

a kormány több tagját.
Bukarestből jelentik: Itteni jelentés 

szerint a ma reggeli lapok közük, 
hogy egy diák újabb ósszeeskfivésrő1 
értesítette az. illetékes hatóságokat. A 
bejelentés szerint Bukarestben több keresztény, 
szabad csapat alakult, részben diákok

A katonai közigazgatás idejében 
Lefkovics szélesutcai trafikostól is 
megvonta a városparancsnok a trufik- 
jogot és magyar hadirokkantat ülte­
tett he a dohány árudába. Száz száza­
lékos rokkantat, akinek már régen 
dukált volna trafikengedély, de a 
zsidó, alti szintén tud hivatkozni né­
mi háborús sérülésekre, ügyesebb 
volt a román uralom idejében, job­
ban bírta összeköttetésekkel is. — 
valószínűleg Szent László városának 
akkori magyarpárti képviselője pro- 
tezsálta —, de baksissal is jobban bír­
ta, hiszen ha neki magéinak nem volt 
elegendő pénze, bizalommal és ered­
ménnyel fordulhatott a hitközséghez 
és a zsidó összetartás egyéb szerveze­
teihez, amelyek téri szerűen és céltu­
datosan munkálkodtak és munkálkod­
nak új és új zsidó létalapok meg­
teremtésén . . .

A magvar Uralom első korszaka, a 
katonaii közigazgatás azonban, amely 
igzságot szolgáltatott sok-sok magyar 
kisembernek, hozzájuttatta jógához a 
magyar hadirokkantat, aki, végre any 
uyi nélkülözés után, biztos kenyér­
ben kezdte érezni magát a dohány- 
áruda szerény forgalmának lebonvo- 
litása közben, annál is inkább, mert 
a trafikból eltávolított Lefkovicsnak 
különböző vajak voltak a fején.

De jött a polgári közigazgatás, 
amely tudvalevőleg az egész vonalon 
rendszerbe foglalja a katonai közigaz­
gatás tevékenységének eredményeit; 
felülvizsgál és ellenőriz; véglegesíti a 
kiadott engedélyeket, de néha vissza­
vonja azokat.

A magyar hadirokkantnál is meg 
jelent a finánc és kijelentette neki:

— Tisztázni kell ennek a trafik 
engedélynek az ügyét.

A hadirokkant megdöbbenten kap­
ta fel a fejét.

— Tán csaknem akarják' a zsidó­
nak visszaadni a trafikot?

A linó ne lányosán fid idle:
I helyzet az. hog\ Lefkovics egy 

sereg ajánlást gyűjtött, aminek alap­
ján ucmzelliüségi bizi nylalot állítot­
tál, ki neki. ízért most nagy esélye 
ran. hogs visszakapja a trafikenge­
délyi.

inogni érezte1 magún kistözsdés

ti teán és környékén.
felhő’ oronés. '.lei t n

jogállam ósdival és semmiféle zsidó- 
mentő kísérletezéssel nem lehet többé 
hamu alá rejteni. És mozgalom indult 
az új magyar trafihos érdekében. Nyi­
latkozatok készültek számos aláírás­
sal. amelyek napnál világosabban bi­
zonyítják, hogy n nemzethűség- 
uizohylatos zsidó magyarellenes maga­
tartást, tanúsított a román megszállás 
idejében, sőt attól se riadt vissza, 
hogy magyargyalázó kijelentéseket te­
gyen.

Lefkovics ugyanis, — mint ezek a 
nyilatkozatok bizonyítják — a zsidó­
törvények miatti megbotránkozásá­
ban barbároknak nevezte a 
m a g y ur ok a t.

Ez különben általános jelenség volt.
A hires „asszimilánsok“, a zajos zsidó 
„irredentákakik mór-mór vitéz- 
kötést varrtak kaftánjaikra és ágy 
kezdtek pödörni fülhajaikat, mint 
régi magyar urak a bajuszt, a zsidó­
törvény megjelenése után vad iszo­
nyattal fordultak el a magyarság felé 
irányított üzleti számításaiktól és más, 
„kulturáltabb“ fajok, például a ro­
mánok feli' kerestek, tájékozódást. 
Lefkovics is kígyót-békát kezdett 
kiáltani a magyarokra, i így annyim, 
hogy mikor egy magyar kereskedő azt. 
találta mondani előtte: „fíéir takarod­
nának már ki innen ezek az oláhok"
__ keményen megfenyegette öt, hogy
feljelenti o rendőrségen.

— Ez a föld — tette hozzá kr.fko- 
vi.es, — mindenkié, lehet, csak a né­
meteké és a magyaroké nem. Száz­
szor inkább az oroszoké, ha már arról 
ran szó, hogy a románok elmenjenek 
innen.

Igen. az orosz beözönlős vagy az 
angol győzelem reménye fűtötte a ro­
mán uralom utolsó idejében és fűti 
ma is a gyűlölettől elhomályosult isi­
déi agy velőket. Angol győzelem, ami 
ismét korláttalan liberális uralmat 
vagy orosz heözönles, ami bolset iki 
berendezkedéseket. tehát szinten zsi­
dó érvényesülési lehetőségeitől jelent, 
lefkovics traf i kos is ilyesmiről én mó­
diit t. mikor elindult ügyének támoga­
tására ajánlókat. protektorokat. In­
járól,at gyűjteni. ,s angel győzelemről, 
orosz beözönlesröl és a barbár magya­
rok rne gr end szabály ozásáról álmodott 
aklioi is. amikor a nernzelliűsegi hi­

tte
vissza 
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Tilos pénteken 
a juhhúst árusítani 
s vendéglői üzemek­

ben kiszolgálni
A dl kir. közelítés! minisztérium 

6600—941. K. M. számú rendeletében a 
húsfélék és a húskészítmények árusí­
tását újból szabályozta.

A rendelet kimondja, hogy pénteken 
júhhüst és júhhúskészitményeket 
nyers, elkészített, vagy bármely módon 
tartósított állapotban a fogyasztók ré­
szére árusítani és forgalomba hozni, U- 
letve vendéglátó üzemekben kiszolgál­
tatni tilos.

Visszaélések 
az Országos Magyar Sajtó- 

kamara nevében
Az Országos Magyar Sajtó­
kamara nem adott senkinek 
megbízást könyvterjesztésre
Budapestről jelenti a MTI-: Az 

Országos Magyar Sajtókamarához 
több bejelentés érkezett arról, hogy a 
visszakerült keleti és erdélyi ország­
részekben a kamara nevében könyv 
és almanach terjesztők jelentkeznek. 
Az Országos Magyar Sajtókamara. 
semmiféle könyv vagy almanach ter­
jesztésére ügynököknek megbízást 
nem adok és kéri, hogy ha valaki a 
kamara megbízottjaként jelentkezik, 
azt a rendőrségnek adják át.

Félreértések elkerülése céljából 
megállapítják, hogy a kamara hiva­
talos évi kiadványa az Országos Ma 
gyár Sajtókamara évkönyve, amelyet 
azonban üzletszerzők útján nem. ter­
jesztenek.

Ti sstitsa

MAGYAR LAPOK

Titkos tárgyalások folytak 
Anglia és Amerika között

Amerika az Azori»szígetekre is rá akarja tenni a kezét-

Nagyjelentőségű bejelentések a washingtoni kép­
viselőház külügyi bizottságában

Rómából jelentik: (MTI) Az olasz lapok bnenos-airesi jelentést közölnek, 
melyek szerint legutóbb Amerika és Anglia között titkos tárgyalások folytak, 
a Portugáliához tartozó Azori szigetek megszerzése ügyében.

Ezzel a kérdéssel foglalkozik Gayda a Giornale d'Italia vezércikkében és 
megállapítja, hogy egyre világosabban látszik, hogy az Egyesült Államok 
újonnan hangoztatott védelmi tervei mögött, militarista és imperialista jelle­
gű támadó tervek hozódnak meg. Amikor az Egyesült Államok szemet vet 
nek erre a szigetcsoportra, r zzaí a szándékkal teszik, hegy tengeri és légi­
támaszpontjaikat egyre közelebb hozzák Európához.

Az amerikai kongresszus dönté­
sétől függ Anglia, Görögország és 

Kína háborús sorsa

meg szervezetét a betekbe# 
felhalmozódott salaktól, ha 
nincs Is éppen székrekedése 
Jó tisztító ® 
hashajtó a

joui—ariimii'1 uioin mmmmmamammmmm—mmm

A nagyváradi 
Kereskedelmi Csarnok

közleményei
r,

A textiláruk haszonkulcsát szabályo­
zó rendelet alkalmazása körül felme­
rült kérdés tisztázása érdekében tör­
tént eljárásunk folytán illetékes hely­
ről a következő választ kaptuk:

3991—VKF. kát közig. — 1940. szám 
(textil) rendeletnek végrehajtásánál a 
vételárhoz (3. §.) (2) D3k?zdés hozzá­
számíthatok a beszerzési számiakon 
felszámított felárak — sőt a 3. §. (2) 
bekedése és a kapott telefoni utasítás 
szerint a nettó vételárhoz még a for­
galmi adóváltság is hozzászámítható 

II.
Felhívjuk az összes textilnagykeres­

kedőket, hogy folyó évi február 1-ig 
írásban jelentsék be nevüket (cégelne 
yezós) és telephelyüket (üzleti szék­
hely) a Budapesti Kereskedelmi és 
Iparkamara kebelében működő áru el­
látási bizottsághoz (Budapest, V. Sze­
mere utca 6. sz.)

LÖRINCZY GYÖRGY HALÁLA- 
Budapestről jelenti a MTI.: Lörinczy 
GyStey íió, a Kisfa'udy Társaság és 
Pwó-i Társaság tagja, kedden este 
S0 éves korában Budapesten elhunyt. 
Temetése pénteken, január 31-én dél­
után 3 órakor tesz a Kerepesi-temető- 
ben.

Washingtonból jelentik: (NTI) Mor- 
genthau pénzügyminiszter a szenátus­
ban kijelentette, hogy Anglia, Görög­
ország és Kina nem folytathatja a há­
borút, ha a kongresszus az Anglia 
megsegítéséről szóló törvényjavaslatot 
el nem fogadja. A kongresszusnak 
ezért — mondotta MorgenLhau — gyor­
san kell döntenie, hogy mi történjék?

Négy feltétellel megegyeztek 
az Angliát támogató törvény- 

javaslat kérdésében.
Washingtonból jelentik: (NTI) A 

képviselőház külügyi bizottságának el­
nöke közölte a bizottság demokrata- 
párti tagjainak rendkívüli értekezle­
tén, hogy négy feltétellel megegyeztek 
az Angliát támogató törvényjavaslat 
kérdésében.

Az első feltétel a kővetkező: Tiltsák 
meg az Egyesült Államok hadihajói­
nak, hogy hajókaravánokat kísérhes­
senek Angliába.

Második: a törvény érvényét kettő 
évre korlátozzák.

Harmadik: Kötelezzek az elnököt,
hogy a kongresszusnak számolján be 
időnként a törvény keretében tett in­
tézkedésekről.

A bizottság demokratapárti tagjal-

Lequtolsó időpont

nak negyedik feltétele az, hogy a tör­
vényhez csatoljanak egy záradékot, — 
amelyben kötelezik az elnököt, hogy a

törvény keretében teendő valamennyi 
lépését, a végrehajtás előtt beszélje 
meg, a haditengerészet ée a hadsereg 
főnökével.

Wavel tábornok Athénben 
hosszas tárgyalást folytatott 

MetaxassaL
Belgrádból jelentik: (Budapesti Tu­

dósító) A Wecer berlini j éten lése sza­
ruit Wavel tábornok, a közelkeleti an­
gol haderők parancsnoka Athénbe ér­
kezett és hosszas tárgyalásokat folyta­
tott Metaxas miniszterelnökkel. A lap 
berlini értesülése szerint Wave! meg 
akarja nyugtatni a görögöket, mert 
Anglia nem tudja azt a segítséget 
nyújtani, amit megígért

Roosevelt hozzájárult 
a hadianyag-kölcsönzési törvény- 

javaslat megváltoztatásához
Washingtonból jelentik: (NTI) a Fe­

hérházban értekezletet tartottak, ame­
lyen Roosevelt hozzájárult ahhoz, hogy 
a hadianyag kölcsönzési törvényjavas­
latot megváltoztassák. Az elnök haj­
landónak nyilatkozott -.rra, hogy a 
javaslatba uj szakaszt vegyenek fei és 
hogy megtiltsák amerikai hadihajók­
nak karavánok kíséretét az Atlanti 
óceánon át,

Washingtonból jelentik: > Stefan!) 
Hull külügyminiszter, a szenátus 
külügyi bizottságában 3 órás beszá­
molót. mondott Védelmébe vette az 
Anglia megsegítésére irányuld tör­
vényjavaslatot, amely, véleménye sze­
rint, lehetővé teszi majd, hogy az 
Egyesült Államok a háborún kívül 
maradjon.

Beszéde további folyamaán részlete­
sen nyilatkozott a hiábavaló kisérle-

Február 1-ip az összes háztulajdono­
sok jelentsék be az utca- és házszám- 

változásokat és a lakók névsorát
Á cukoreiosztós zavartalan menete érdekében 

van szükség erre a bejelentésre
Nagyvárad. Saját, tud. Az elmúlt 

hét péntekén a közélelmezési hivatal 
ujahb időpontot engedélyezett arra, 
hogy a háztulajdonosok jelentsék be a 
kért adatokat. Erre a cukor eloszlás 
miatt van múlhatatlan szükség, így 
akarja elkerülni a hivatal a múltban 
az utca és számváltozások következté­
ben előállott zavarokat és a jövőben a 
háztulajdonosok, illetve a házak keze­
lésével megbízottak címére küldik ki 
a cukorntalványokat,

Az ismételt felhívásnak nem volt 
meg a kellő eredménye és a mai na­
pig a háztulajdonosok mintegy négy 
ven százaléka elmulasztotta a bejelen 
tésL A közélelmezési hivatal ezúttal a

kért kimutatást legkésőbb február hó 
1-én délig nyújtsák be a hivatal Sza- 
niszló u, 15, szám alatti irodájába, Aki 
ennek a felhívásnak nem tesz eleget, 
az magára vessen az ebből előálló za­
varokért,

A bejelentést Írásban kell megtenni, 
feltüntetve a régi és aj utcanevet és 
házszámot, valamint a lakók pontos 
kimutatását

MEGHALT A NÉMET IGAZSÁG­
ÜGYMINISZTER. Berlinből jelenti 
a Német Távirati Iroda: Günther dr.. 
német birodalmi igazságügy m in iszter 
szerdára, virradó éjjel rövid szenve­
dés. utó« tihanyi-

Lekről, amelyekkel az Egyesült Álla­
mok kormánya megjavítani kívánta a 
Japánnal való kapcsolatait. Foglalko­
zott Törökország magatartásával ie. 
Kijelentette, hogy az angol ellen állás 
az Egyesült Államok segítségének kö­
szönhető. Az amerikai segítség mind­
eddig semmi visszahatást sem kelteti 
a tengelyhatalmakban.

A képviselőház külügyi bizottságá­
ban titkos ülésen katonai vezetőket 
hallgattak meg.

A Roosevelt párt vezetői szerint 8 
kongresszus a törvényjavaslatot né­
hány formai módosítással elfogadja.

Írországban fekete kenyeret 
hoznak forgalomba és csökkentik 

a szénadagot.
Newyorknól jelentik: (NTI) A New. 

york Times dublini jelentése szerint az 
ir kormány közölte, hogy a jövőben 
már csak fekete kenyeret hoznak for­
galomba. Az ir háztartásokban fel­
használható szénadagot havi tél tonná­
ra csökkentették.

Meghalt Metaxas 
görög miniszter­

elnök
Lapzártakor érkezett: (NTI) Athénből 

jelentik; Metaxas görög miniszterelnök 
szerdán reggel hat órakor szivszélhtt- 
désben meghalt

Belgrádból jelentik: (NTR A belgrá­
di görög követ közlése szerint Alexan­
der Koricis, a görög nemzeti bank kor­
mányzóját nevezték ki az elhunyt Me­
taxas miniszterelnök utódiává.

Szódavíz
olcsón bármikor 
otthon készíthető
Palackok és szénsav­
patronok kaphatók és 

cserélhetők

TOROK
vas-, festék- és háztartási cikkek 

kerestcedésében.
Rákóczí-ut 2. — Bazár épület
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Bensőséges, ünnepi hangulat 
ban tartotta meg közgyűlésé, 

a Szigligeti Társaság
Nagyvárad. Saját tud. Ünnepi han­

gulatban és bensőséges megnyilatko­
zások között tartotta meg Nagyvárad 
nagy mul tu irodalmi ' egyesülete, a 
Szigligeti Társaság a történelmi for­
dulat utáni első közgyűlését Az egye­
sület új helyiségében, a Széchenyi - 
palota emeleti dísztermében szépszá­

mú és előkelő közönség gyűlt egybe, 
hogy rész tv egyen az ünnepélyes ese­
ményen s tanúja legyen annak a be­
számolónak. amely a társaság húsz 
esztendei megpróbált at á sai! vázolta 
és ismertette a társaságot csaknem 
három esztendei hallgatásra kénysze­
rítő körülményeket-

Dr Némethy Gyula megnyitó beszéde
A Szigligeti Társaság új otthoná­

ban — ez az otthon régebben Nagy­
várad egyik legkitűnőbb szállodája, 
később pedig a szélsőséges románság 
találkozóhelye volt, — könyvszekré­
nyekkel és képekkel díszített falak 
között Némethy Gyula dr prelátus- 
k an on ok. a Társaság elnöke emelke­
dett, először szólásra s a következő­
ket mondotta:

— Lelkem mélyéig meghalva, 
igaz magyar örömmel üdvözlöm. 
Társaságunk tagjait s az üt meg­
jelenteket. Hosszú esztendőkön át. 
vártuk mindannyian hittel ezt a 
napol s hálává] gondolunk most 
Istenre, hogy ez a nap, a szabadság 
napja felvirradott reánk.. Húsz 
éven át sok megpróbáltatásban sőt 
esaknem üldöztetésben volt ré­
szünk a románság vezetői részé­
ről, holott a Társaságot alaptalanul 
illették az irredenta vád gyanújá­
val. Irodalmi és művészi célkitű­
zéseinkhez méltón mindenkor csak 
a kultúrát, és a kulturális elgondo­
lásokat támogattuk, sőt igyekez­
tünk kifejleszteni és ápolni a ma­
gyar-román kullur kapcsol at okát is- 
A Szigligeti Társaság előadói emel­
vényén román írók müveinek ma­
gyar fordítását is tolmácsoltuk kö­
zönségünknek s az előadók között 
dr. Berde Mária, a Korvin koszo­

rús kitűnő erdélyi írónő is szere­
pelt remekbekészült. Eminescu for­
dításaival Sajnos, a hatóság mind­
ezeket nem méltatta figyelemre s 
ennek tudható be, hogy immár az 
ötödik esztendeje vem tarthattunk 
közgyűlést s csaknem három esz­
tendeje a Társaság előadói, is elné­
multak. Annál nagyobb öröm. tölti 
el most. kivétel nélkül mindany- 
nyiunk szivét Ebbe az örvendezés­
be, sajnos, némi fájdalom is ve­
gyül. Fájdalommal kell gondol­
nunk Társaságunk azon tagjaira, 
akik. nem érték meg ezt a mai 
örömünnepe,t. Es most kegyelettel 
időzöm elsősorban Adorján Ár­
min, társaságunk társelnökének 
emlékénél, aki a Szigligeti Társa­
ságnak megalapítása óta tagja és 
támogatója volt, utána pedig szere­
tettel emlékszem meg a t.öbbiekről: 
Báthory Ferenc tanárról, dr. Kecs­
keméti Lipótról, Oláh Béláról. Zú­
gom Dezsőről, Nősz Gusztávról, 
Huzella Gyuláról, Pásztor Edéről 
és Sarkady Lajosról, akik, sajnos, 
már valamennyien kihullottak tár­
saságunk soraiból. Most pedig ál­
tal adom, a szót Tabéry Gézának, 
társaságunk alelnökének, aki a 
Szigligeti Társaság annyi éven át 
eredményesen munkálkodó eltávo­
zott főtitkára, P^rédi György he­
lyett olvassa fel a titkári jelentést

hin főpénztáros jelentése után meg- 
adta a tisztikarnak a felmentvényt s 
ezt, követően megválasztotta az uj 
1 i-ztikart.

Az új tisztikar
A közgyűlés Tabéry Géza javalla­

tára egyhangú lelkesedéssel ismétel­
ten elnökéül választotta Némethy 
Gyula dr. prelátus-kanonokot. aki 
meghatóban köszönte meg az iránta 
megnyitvánuló bizalmat majd ismét 
átvette az elnoklést s megtette előter- 
ie-Y,lését a tisztikar többi tagjainak 

I megválasztására- Az előterjesztést a I közgyűlés teljes egészében elfogadta, 
\ Szigligeti Társaság új tisztikará­
nak névsora ezek szerint a követ­
kező:

Tiszteletbeli elnökök: Gulácsy Irén. 
a Nagyváradról elszármazott nagy­
nevű írónő. Beide Mária dr- a Kor- 
vin-koszorus erdélyi írónö .Hlatky 
Endre Nagyvárad város főispánja, 
3Ív mint sajtófőnök és mint a buda­
pesti rádió igazgatója, de mint nóta- 
=zerző is nem csupán a közéletben.

de mű viszi téren is nevet szerzett, 
végűi Peréül György hírlapíró, aki 
több mint másfél évtizeden keresztül 
dolgozott a Társaságért s mint an. 
nak főtitkára jelentékeny munkát 
fejteti ki.

Ügyvezető a lel nők: Tabéry Géza író 
e. újságíró a! el nők Nadányi. Zoltán, 
kitűnő költő, Ribarmegye főlevéltár­
noka. főtitkár Daróczi Kiss Lajos lap. 
szerkesztő, titkárok pedig Beitek y 
László író és lapszerkesztő, továbbá 
papp Lajos aki régebben szintén ér­
demes tagja volt a Szigligeti Társa­
ságunk. Könyvtáros: Bodnár Mária, 
pénz,tárnok Mártonffy Zoltán, a fel­
ügyelő bizottság tagjai pedig Ha ás­
ító n Ede és Vargha László-

A vezetőségi tagokon kivid számos 
tagot is választott a közgyűlés- A 
Szigligeti Társaság sorába választot­
ta dr. Soós István polgármestert, dr. 
Pa ál Árpád. Árva y Árpád és dr. 
patzkó Elemér országgyűlési képvi­
selőket. Szilágyi Dózsa premontrei 
perjelt s a régi, valamint új tagokkal 
együtt, jelentős számúvá fokozta a 
Társaság tagjainak névsorát-

Félszemmel mindig Nagyvárad felé néztem 
és félfülle! mindig titeket hallgattalak"

Dr Hlatky Endre főispán beszéde

Beszámol a titkári jelentés 
a sérelmek és megpróbáltatások sorozatáról

Tabéry Géza jelentése során rész­
letesen ismertette a Társaság utolsó 
közgyűlése óta végzett munkát, meg­
emlékezett az irodalmi társaság elő­
adóiról s felemlítette, amit egyébként 
már Némethy Gyula dr- elnök is 
meg jegyzett, hogy a Társaság 1938 
óta teljes hallgatásra kényszerült.

— Ezt a kényszerhallgatást meg­
előzően, — mondotta Tabéry Géza, 
— már jóval előbb számos sérelem 
és megpróbáltatás ért a románság ré­
széről bennünket. Ezek között talán 
legkeservesebb számunkra az volt, 
midőn Popovics Valér. Nagyvárad 
város rendőrkvesztora 1936-tian fel­
hívást intézett Társaságunk elnöksé­
géhez, hogy sürgősen távolít lassúk 
fi Nagy Sándor honvédtábornok, Szi­
lágyi Dezső, valamint Szigligeti Ede 
emléktábláit- Nagyvárad utcáiról. Ln­
nék az intézkedésnek, — miután a 
prefektus kijelentette, hogy einem iá 
volítás esetén a táblák sértetlensé­
géért nem vállalhat felelősséget — 
rövidesen eleget is tettünk s a házak 
falaiból kiemelt emléktáblákat az 
itteni múzeum műemlékei között he­
lyeztük. el- El kellett, hogy távolítsuk 
a Schlauch-téri Szigligeti mellszob­
rot is. az érsemlyéni Kazinczy em­

lékművet pedig Szilágymegye pre 
taktusa szedette szét és vitte magá­
val annakidején. A szomorú esemény, 
ről értesülve, felajánlottam, hogy az 
emlékművet saját kertemben állí­
tom fel. a megyefőnök azonban ezt- 
nem engedélyezte s azzal tért ki, hogy 
a szobor városi vagyon így csak a 
hatóság rendelkezhet felette-

— Ezek után egymást érték a szi­
gorú intézkedések s előbb közgyűlé­
seink megtartásának engedélyét ta­
gadták meg, majd kulturális előadá­
sainkat is betiltották. Végül csupán 
annyit engedtek meg. hogy halottak 
ünnepén minden évben meggyújt- 
hassuk az emlékezés kandelábereit és 
gyertyáinkat Társaságunk elhunytjai­
nak sírja fölött. Ezt a Jogunkat aztán 
esrész végig gyakoroltuk- A sír nyu­
galma volt az utóbbi esztendőkben 
tehát az egyetlen, amely nekünk meg- 
adatott.

Tabéry Géza végül közölte még 
hegy az egyik előkelő budapesti ki­
adóvállalat érdeklődött IváVyi Ödön. 
a Szigligeti Társaság egykori nagy­
nevű írójának A püspök atyafisága 
című regénye iránt s annak kiadásá­
ra kért jogot Ezt a jogot a közgyű­
lés meg la adta. maid Mártonffy Zol-

A választás megtörténte után 
Hlatky Endre dr. városi főispán szó­
lalt, fel s közvetlen, meleg hangú be­
szédében a következőket mondotta:

— Húsz éven át, míg a trianoni 
Magyarországon időztem, talán 
nem mindenki, kísérhette figyelem­
mel munkásságomat az itteniek 
közül, annál nagyobb örömmel tölt 
most el, hogy mégis többen fel­
figyeltek arra, hogy nem csak a 
közéletben munkálkodom.
Ezek után a főispán röviden vá­

zolta művészi munkásságát s elmon­
dotta, hogy közel kétszázötven zene­
művet szerzett, de nagyrészt a fiók­
jának dolgozott eddig s csak keveset 
adott- ki közölök. Mosolyogva meg­
jegyezte, hogy egyik szerzeményét ki 
is sajátították s a plagizáló a legki­
sebb jelzésen sem változtatott. A ke­
délyes epizód felemi (lése után rátért 
arra, hogy mennyire nagyváradi ma­
radt a húsz esztendei távoliét idejé­
ben is-

_ Mi, — mondotta — magyar 
tisztek és tisztviselők, már a szege­
di ellenforradalom napjaiban meg­
alakítottuk az Erdélyi, kört, amely­
nek. Hoványi Gyula volt az elnö­
ke■ Jómagam később mint a rádió 
igazgatója, fát. szemmel mindig 
Várad felé néztem és fél fül lel min­
dig titeket hallgattalak. .4 buda­
pesti. Mátyás templomban pedig 
minden évben Szent László ünne­
pén megkondultak n harangok s 
ezen a napon összegyűltünk ott 
csaknem mind, a Budapesten tar­
tózkodó váradiah, a templomban 
pedig ezen a fájdalmas szép ájta- 
tosságon bihari, illetve Biharme- 
gyéböl elszármazott pap misézett és 
prédikált.
A főispán őszinte meghatottságot 

keltő szavai után került sor a felszó­
lalások és javaslatok elhangzására- 
Erinek során a közgyűlés úgy dön­
tött, hogy az alapszabályok tagdíjak­

ra vonatkozó részét — a körülmények 
változása folytán — módosítja. Az 
1917-ben érvénybe lépett alapszabály 
szerinti tagdíjak az elhangzott fel­
szólalások után úgy módosultak, hogy 
a Szigligeti Társaság alapító tagjai a 
jövőben a régebbi száz korona helyett 
j50 pengői, a választmányi és párton? 
tagok pedig a nyolc, illetve tiz ko­
rona évi tagdíj helyett 3, illetőleg 6 
pengőt- fizessenek.

Horváth Imre
♦♦♦»♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦* ** 
Amagyar teniszezők 
győztek Helsinkiben
A verseny első napján mind a három 

számot megnyerték
Helsinkiből jelentik: iMIl) A magyai 

válogatott teniszezők kedden itt ven- 
(légszerepeltek, A magyar-finn nem­
zetek közötti mérkőzés első napján a 
magyarok mind a 3 versenyszámot 
megnyerték. Asboth—Salo 6:1, 6.4, 6:0, 
Somogyi Klári—Löfgren 6:2, 6:1, Gá­
bori— Forsmann 6:4, 6:3, 6:3. 
♦♦♦*♦♦*♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦* 
Nagyvárad thjí. város Városrendezési 

ügyosztály.
134/1941. szám. f

HIRDETMÉNY
Felhívom Nagyvárad varos építtető 

közönségét és az iparigaza.vánnyal 
rendelkező építő iparosokat, ho?,y Nagy­
várad thj. város érvényben levő Épí­
tésügyi Szabályrendeletében foglalt elő­
írásoknak saját érdekükben mindenben 
tegyenek eleget.

Bármilyen nemű építkezési munkát 
csak építési engedély birtokában lehet 
megkezdeni. Az építkezésben időköz­
ben történő változásokat még annak 
foganatosítása előtt írásnan a városi 
műszaki ügyosztályánál be Kell jelen­
teni. Amíg a hátság a lakhatási enge­
délyt meg nem adja, addig az épületet 
használatba venni szigorúan tilos.

Figyelmeztetem az érdekelteket, hogy 
a jövőben az Építésügyi Szabályzat 
rendelkezéseinek megszegése esetében 
úgy az építtető, mint felelős szakértője 
eílen meg fogom indítani a szükség- 
-zerű kihágást eljárást.

Nagyvárad, 1041 január hó 24
Dr Soós István s. k. polgármester
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Szombaton kezdi meg működését 
a nagyváradi bej elentőhivatal

Részletes tájékoztató a nagyváradi rendőrség bejelentőhivatalának 
működéséről

Nagyvárad. Saját tud. A m. kir. 
belügyminiszter 1941 január 6-án kelt 
210.526—1941. VI. a. szánni rende­
letével Nagyvárad törvényhatósági 
város be'- és külterületére egyaránt 
kiterjedő hatáskörrel rendőrségi be- 
jelcntőhivatal szervezését rendelte el. 
A rendőrségi bejelentőhivatal műkö­
dését 1941. évi február l-én fogja 
megkezdeni.

A város lakosságának a bejelentő- 
hivatal felállításával kapcsolatos 
számbavétele felől a in. kir. minisz­
terelnöknek a belügyminiszterrel 
együttesen kiadott 303—1941. M. E. 
számú rendeleté intézkedik. Ez az

1941 évi népszámlálással kapcsolato­
san a számláló biztosok által, a fel­
veendő törzslapok utján fog megtör­
ténni. A város közönségének tehát 
ebben egyéb külön kötelességei nem 
lesznek, csupán a törzslapszelvényt 
kell majd a saját érdekében gondosan 
megőriznie. Ezeket a szelvényeket 
annak idején a rendőrség közegei 
fogják kikézbesiteni.

Ellenben a bejelentőhivatal felállí­
tásával 1941 február 1-től a város 
közönségét személyes bejelentési kö­
telezettség fogja terhelni. Ennek a 
szabályait az alábbiakban közöljük:

Kiket kell bejelentem ?
1. Bejelentési kötelezettség alá 

esik minden magyar állampolgár — 
továbbá mindenki — akinek állam- 
polgársága nem állapítható meg.

2. §. (1.) Be kell jelenteni:
a) végleges tartózkodás céljából a 

városba érkezést, úgyszintén a város 
területén más lakásba való végleges 
beköltözést.

b) végleges tartózkodás céljából 
más városba (községbe) való távo­
zást, úgyszintén a város területén 
más lakásba való végleges elköltö­
zést.

Az (1) bekezdés a) pontjában meg­
szabott bejelentést az 1. számú beje­
lentőlapon, az (1) bekezdés b) pont­
jában megszabott bejelentést pedig a 
2.) számú kijelentőlapon kell meg­
tenni.

Be kell jelenteni még:
3. §. a) a huszonnégy órát megha­

ladó ideiglenes tartózkodás céljából

pon haladéktalanul bejelentést kell 
tenni.

(2). Az előbbi bekezdésben emlí­
tett bejelentést akkejr is meg kell 
tenni, ha az érdekelt személy ideigle­
nes lakóként már be volt jelentve.

(3) Az (1) bekezdésben említett 
esetben a kijelentést a bejelentéssel 
egyidejűleg az új állandó lakhelyen is 
meg lehet tenni.

8. §. A bejelentéseket a beköltö­
zést követő huszonnégy óra, a kijelen­
téseket az elköltözést megelőző hu­
szonnégy óra alatt kell teljesíteni.

9. §. Abban az esetben, amikor a 
2. vagy 3. §. alapján bejelentést tet­
tek. azonban a bejelentett személy 
lakóhelyét (lakását) nem változtatta 
meg, a meg nem választott lakóhelyre 
(lakásra) vonatkozóan haladéktalanul 
új bejelentést kell tenni. (2. §. (1) 
bek. 3. §. (1) bek.)

Minden év január l-én be kell jelenteni 
a 12 éves fiukat és 16 éves leányokat

a varosba
területén más lakásba beköltözést 
3. számú bejelentőlapon.

(2.) Az (1) bekezdés a) pontjában 
említett körülményre vonatkozó be­

jelentést a szállodában, pensióban és 
inás szállásadásra szolgáló intézmé­
nyekben ideiglenesen megszállt ven­
dégekre vonatkozóan a 3) a) számú 
bejelentőlapon, a b) pont alatt elő­
irt kijelentést pedig a 4) a) számú ki­
jelentőlapon kell teljesíteni

(3) A város területén való ideigle­
nes lakásváltoztatásra az előbbi be 
kezdésben megszabott bejelentést 
nem kell megtenni, ha az ideiglene­
sen más lakásba koltözöttnek állandó 
lakása saját házában van, vagy lakása 
öröklakás, vagy főbérleti lakás.

(4) Az állandó lakás fenntartása 
esetében az onnan való ideiglenes el­
távozást és az oda való visszaérke­
zést az állandó lakóhelyen bejelente­
ni nem kell.

4. §. (1) A tanulót, ha iskolai ta­
nulmányainak végzést céljából állan­
dó lakhelyéről állandó tartózkodásra 
más városba (községbe) vagy lakásba 
távozik, a bejelentési kötelezettség

l'P7Pst 3 V íl r n e I f? •» o rn f) *7 * * .?i b ^t\í !V';

véglegesen elköltözöttnek (2. §. (1) 
bek. b) pont, az új lakóhelyre pedig 
véglegesen beköltözöltnek (2. §. (1) 
bek. a) pont) kell tekinteni.

Be kell jelenteni a kórházi betegeket 
és a rabokat is

(2). A kórházba és gyógyintézetbe 
felvett, továbbá országos letartóz­
tató intézetbe, kir. bírósági fogház­
ban, rendőrségi fogdában és tolonc- 
házben fogvatartott, végül javitó-ne- 
velőintézetbe utalt személyt a beje­
lentési kötelezettség szempontjából 
korábbi lakóhelyéről (lakásáról) ide­
iglenesen elköltözöttnek (3. §- (1) 
bek. b) pont) az új lakóhelyre pedig

Frenczel Sándor
tükör és üweg^siszolda
Tábla-üveg nagy raktár 
Képkereteiés 
Melegágyrámák és üvegek

Nagyvárad, Szt. János u- 44-48.
Telelőn: 19-13

ideiglenesen beköltözőt tnek (3. §. (1) 
bek. a) pont) keli tekinteni.

5. §. A hajósokra és hozzátartozó­
ikra. továbbá a hajósok alkalmazot­
taira vonatkozóan, ha állandóan a 
hajón (uszályon) laknak és más ál­
landó lakóhelyük (lakásuk) nincsen, 
a 2. §. (1) bekezdésben említett be­
jelentéseket a hajó (uszály) telep he­
lyén kell megtenni.

6. §. Tényleges katonai (csendőr­
ségi) szolgálatra és közérdekű mun­
kaszolgálatra bevonuló személyekre 
vonatkozóan a 2. és 3. §-ban megha­
tározott bejelentéseket nem kell meg­
tenni.

Vécjleijessé vált tartózkodás 
bejelentése.

7. §. (1) Ha az eredetileg ideigle­
nesnek tervezett tartózkodás '• cgle- 
njessé válik, az előző állandó lakó­
helyre (lakásra) vonatkozóan a 2. 
számú kijelentő'apon kijelentést, az 
új álandó lakóhelyre (lakásra) > nat- 
kuzóau pedig a 1. számú bejelenlőla-

10. §■ (1.) A 2. ég 3. §-ban megha­
tározott bejelentési kötelezettségtől 
függetlenül bo kell jelenteni:

a) minden év január hó 1. és 3t. 
napja között azokat a fiúgyermeke­
ket, akik az év folyamán a 12-, to­
vábbá .azokat a leányokat, akik az 
ev folyamán a Ki- életévüket elérik-

b) a 12 életévüket elért, de 70 élet­
évüket még meg nem haladott fér­
fiakra, továbbá a 16. életévüket elért, 
de 50. életévüket még meg nem ha­
ladott nőkre vonatkozóan valamely 
új szakképzettség (tanult mesterség, 
végzettség, képzettség), illetőleg hon­
védelmi célokat szolgáló tanfolya­
mon, vagy gyakorlaton szerzett képe­
sítés (női önkéntes honvédelmi mun­
kaszolgálat. közérdekű munkaszol­
gálat keretében szerzett képzettség 
stb.). vagy főiskolai képesítés meg­
szerzését a vonatkozó bizonyítvány 
stb. kézhezvételét követő nyolc nap 
alatt:

c) családi név megváltoztatását, 
még pedig a névváltoztatásra, a ke­
gyelemmel. vagy utólagos házasság­
kötéssel történt, (örvényesítésre, a 
névátruházással kapcsolatos örökbe­
fogadó szerződés megerősítésére vo­
natkozó s a származást megállapító 
jogerős bírói, illetőleg közigazgatási 
határozat kézbesítésétől számított 
nyolc nap alatt;

d) az utónév megváltoztatását, még 
pedig a változás bekövetkezésének 
napjától számított nyolc nap alatt;

e) a nő házasságkötését, továbbá 
házasságának érvénytelenítését, nem 
létező házassággá nyilvánítását és 
házasságának felbontását, utóbbit ab­
ban az esetben, ha a házasságot tel­
bontó ítélet a feleséget nem jogosí­
totta fel férje nevének viselésére 
még pedig az ítélet jogerőre emelke­
désétől számított nyolc nap alatt;

f) a családi vagy utónév a nyakön y 
v; kiigazítását- a vonatkozó határozat 
kézbesítésétől számított nyolc nap 
alatt;

g) a magyar állampolgárságnak, bo. 
nosítás (visszahonosítási házasságim 
tés vagy torvényesítés által történt 
megszerzését, még pedig honosítás 
(visszahonosítási esetében az állam

polgári eskü letételétől, házasságkötés 
esetében a házasságkötés napjától, 
törvényesítés esetében a vonatkozó 
határozat kézbesítésétől számított 
nyolc nap alatt.

2.) Az (1) bekezdésben megszabott 
bejelentések közül az a) por.‘ban 
említett körülményre vonatkozó beje­
lentést a 6. számú, a c)—f) pontok­
ban emlUett körülményre vonatkozó 
bejelentést- a 7- számú, végül a g) 
pontban említett körülményre vonat­
kozó bejelentést az i- számú bejelen­
tőlapon kell megtenni.

(3.) A magyar állampolgárság meg­
szerzését azokra a családtagokra vo­
natkozóan is be kell jelenteni, akik 
külön állampolgársági esküt nem 
tesznek, de akikre a honosítás (visz- 
ázahonosítás) h.Válya a honosítási, il­
letőleg a visszahonosítási okirat sze­
rint kiterjed.

11. §. (1) A jelen rendeletben meg­
szabott bejelentéseket (2., 3., 10. §•) 
— a 12. és 22. §-ban foglalt lakásvál­
toztatással kapcsolatos kivételektől 
eltekintve — a tizennyolcadik élet­
évét betöltött személy maga köteles 
teljesíteni. A tizennyolc évesnél fia­
talabb személyre vonatkozó bejelen­
tést törvényes képviselője, ha ped% 
netm ennek háztartásában él, az a 
szállás-, munka-, vagy szolgálatadó 
köteles megtenni, akinek gondozása:, 
vagy felügyelete alatt a bejelentésre 
kötelezett személy áll.

(2) A háznak, illetőleg a lakásnak 
tulajdonosa, továbbá a lakás bérlője 
is ellenőrizni köteles, hogy a házban 
vagy a lakásban lakó személyek 
(hoz aá tart ózó, alkalmazott, főbérlő, 
albérlő, ágybérlő, vendég, mindezek 
hozzátartozói és alkalmazottai stb-), 
a lakóhely (lakás) változtatására vo­
natkozó bejelentéseket (2. 3- §.) a
megszabott határidőben teljesítették-e. 
Ha a bejelentés teljesítésére kötelezett 
személy a bejelentés megtörténtét a 
18. §. szerint nem igazolja, a háznak, 
ül előleg a lakásnak tulajdonosa, bér­
let- esetében pedig a ház. illetőleg a 
lakás bérlője ezt az illetékes hatóság­
nak (17. §.) haladéktalanul tudomá­
sára hozni köteles.
(Folytatása a holnapi számunkban.

Sziám és indokína irozt 
folytatódnak a harcok

Visszaverték az indokínai támadásokat
Bangkokból jelentik: (Reuter) Sziám 

és Indokina között, oár n legyverszü- 
netnek életbe k-illett val.ia tépnie, a 
harcok kedden egész nap iolytatí d’ah. 
A legutóbbi sziámi hivatalos közle­

mény ezért a tényállásért Indokinéra 
hárítja a felelősséget. Azt mondják, 
hogy Japánt erről értesítették, A hi- 
• atalos közlemény hozzáfűzi hagy az 
Indokínai támadiiscKat vissza vei* »k

,-y [i > BBE3Egggai«BBE3Ea
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hírek
Szerkesztőség és kiadóhivatalt

NAGYVÁRAD.
SZILAGYI DEZSÖ-UTCA 5 SZÁM.

ELŐFIZETÉSI ARAK: Egész évre 30, 
félévre 15, egy hóra 2-50 pengő 

Egyes szám ára 10 fillér
Telefon: 12-27.

Posta takarékpénztári csekkszámlánk
száma: 72.301.

Kéziratokat nem őrzőnk meg és nem 
adunk vissza

Az uj budapesti japán követ bemu­
tatkozó látogatásai, Budapestről jelen­
tik: Okubo, újonnan kinevezett bu­
dapesti japán császári követ, kedden 
bemutatkozó látogatáson volt Wömle 
rendkívüli követ, meghatalmazott mi­
niszternél. A bemutatkozó látogatás 
alkalmával kormánya mély részvétét 
tolmácsolta gróf Csáky István külügy­
miniszter elhunyta felett. Wörnle 
rendkívüli követ és meghatalmazott 
miniszter köszönetét fejezte ki a rész- 
vétnyilvánitásért 

Engedély keU a vitézi elmei üzleti 
felhasználására. Budapestről jelentik: 
Az Országos Vitézi Szék 1323. számú 
rendeletében intézkedett a vitézi ci- 
mer használatáról. Eszerint a vitézi 
jelvénynek az üzleti életben, az üzleti 
vállalkozásokhoz tartozó különféle tér- 
gyakon és eszközökön (cégtáblán, jár­
művön, üzleti levélpapíron, számlán, 
üzleti nyomtatványokon) való haszná­
latához a jövőben a vitézi szolgálati ut 
betartásával mindenkor az Oiszágos 
Vitézi Szék engedélyét kell kérni. Az 
ilyen kérvényeket a vármegyei Vitézi 
Székek mindenkor véleményezik olyan 
szempontból, hogy a vitézi jelvény 
használata nem esik-e a Vitézi Rend 
tekintélyének hátrányára. A vitézi jel 
vénynek a személyes használatra szóló 
cikkeken való alkalmazásához (saját 
házon, névjegyen, magánlevétpapiron, 
gyűrűn, tárcán) külön engedélyt kérni 
nem kell.

Gyorsírást, gépírást
Szabó Ferenc

oki. irásszaktamtónál tanulhat
Kossuth L. u. 11. II. em.

Magyar lap indult Temesváron. Te­
mesvárról jelentik: (Budapesti Tudó­
sító) Magyar Néplap címmel Temesvá­
ron uj napilap indult. Jelenbe.n ez az 
egyetlen magyarnyelvű napilap Romá­
niában.

SZÁZ LAKÓHÁZ DŐLT ÖSSZE 
CSONGRADON A T AI» AJ VIZ MIATT. 
Csongrádról jelentik: (MTI) Eddig száz 
lakóépület dőlt össze es rongálódott 
meg a város bel- és külterületén a fel­
törő talajvíz pusztítása következtében.

KELL-E FIZETNI HELYPÉNZT 
A PIACON ÁRULÓ NACiYV ARADI 
KÉZMŰVES KISIPAROSOKNAK? 
Nagyvárad- Saját tud. A nagyváradi 
kézműves kisiparosok mintegy 250— 
300 főnyi csoportja a napokban be­
advánnyal fordult a polgármesterhez 
a beadványukban arra kérik a várost, 
hogy szüntesse meg számukra a pia­
ci bódék után szedett helypénz-ille 
tőket-. A he'.ypénz-rendszert a román 
időkben vezették be s a magyar ipar- 
törvény a saját készítményeit, árusító, 
adót, fizető kisiparosokra nem ró 
ilyen terheket. A polgármester meg 
hallgatta kívánságukat s ígéretet tett 
a kérdés kedvező elintézésére.

Temetések. Vargha József 85 éves 
korában meghalt. Temetése csütörtö­
kön délután 3 órakor tesz a Haller ká­
polnából. — Ga ál Giborné Juhász 
Margitka 43 éves korában meghalt. 
Temetése pénteken délelőtt 11 órakor 
lesz a Halászutca 39. számú gyász­
háztól. (Erdélyi „Concordia“.)

Csökkentik a személyvonat forgalmát 
Franciaországban. Vichvből 'eleittik: 
(Havas) A tartós tüzelőany ig.Lányra 
való tekintettel, elrendeltük, h -gy feb­
ruár harmadikétól kéz ivé, c •/* sor 
személyvonat járatását züne.v? telik A 
vonatokat ezentúl csak ikk >r 1 '’tik. ha 
a hőmérséklet, öt, fok alá tülyed.

NEGYVEN EVE HALT MEG 
VERDI■ Január 28-án lesz négy 
ven éve annak, hogy Giuseppe 
Verdi, a nagy olasz zeneművész 
meghalt. A „Giornale d'ltalia" eb­
ből, az alkalomból érdekes cikkben 
emlékezik meg Verdiről s doku­
mentumokat közöl, hogyan uéle 
kedtek a zseniről kiváló kortársai: 
Mantegazza, Arturo Graf, Gabriele 
D‘Annunzio, Carducci és mások. 
Egyébként, az olasz zenei élet ese­
ményeinek az idén a Verdi-juhi 
l,eum áll a központiéban s a római 
királyi opera még az ősszel, az 
évad kezdetén. Vérdi-ciklust rém 
d.ezeU-

Teljesen átépítik a m, kir. adóhivatal 
Sál Ferenc utcai kincstári épületét.
Nagyvárad. Saját tud. A nagyváradi 
pénzügyigazgatóságtól nyert értesülé­
sünk szerint már a tavasz folyamán 
teljesen át fogják építeni a m. kir 
adóhivatal Sál Ferenc utca 2. szám 
alatti emeleti sa.rokházát. Az -épü»et 
pénzügyi laktanya célját fogja szolgál­
ni s a jelenleg ottan elhelyezett más 
hivatalok el fognak költözni. A tata­
rozás! munkálatok költségét, 40—50 
ezer pengőt, a pénzügyminisztérium 
tudomásul vette s jóváhagyó intézke­
dése csak napok kérdése. Az előterjesz­
tett munkálatok teljes egészében el 
lettek fogadva. Eszerint, ez a kincstár; 
épület, amely a román uralom alatt 
teljesen tönkrement és kirívó példáját 
mutatja a húsz éves kizsákmányoló 
gazdálkodásnak, újra visszanyer, a 
kincstári épületet megillető formáját- 

Elhalasztották az ipartestületi jegy 
zök tanfolyamát. Nagyvárad. Saját tud 
A Kereskedelmi és Iparkamarától 
nyert értesüléseink szerint a január 
27-re hirdetett ipartestületi jegyzői 
tanfolyamot egy héttel elhalasztották 
A hatnapos tanfolyam, amelyen az 
újonnan megalakiott. ipartestületek 
jegyzői és tisztviselői vesznek részt — 
így február 3-án kezdődik és február 
9-én ér véget.

Ffih?- 2-311 nyitja meg

butorkiállitását
Papp íargit lakberendező a

Székely és Réti
Erdélyrészi Bútorgyár R-t. 

vezérképvise’őie
Rimanóczv-utca 8. sz.

Feljegyzések
A nevét egyelőre nem Írom 

le. Elég róla annyit tudni, hogy fö 
utcai zsidó kereskedő. Üzletében so 
hasem voltam, ügy gondolom, hogy 
ez természetes Is. ő zsidó, én pedig 
magyar vagyok. Társaságban sem 
igen találkoztunk. Ez is természetes 
az előbbi áthidalhatatlan különbség 
miatt. Egy szóval: nem isméi em. Lá 
tóm, hogy melyik üzlet előtt áll és 
lesi. mint a pók hálóia közepén, az 
áldozatot. A nevét is el tudom olvas­
ni. Szép magyaros hangzása van. de 
az ajtófélfa ..mezuzája“ rögtön elárul 
ja, hogy tulajdonosa iem mindig er 
re a névre hallgatott. Azonban vi 
gy ázzunk. Ezzel egy kissé ír ár el 
árultam hősünk kilétét. Pedig egy 
előre nem akarom.

Reggelenként szoktunk találkozni 
amikor a szerkesztőségbe sietek. — 
Olyankor ö az üzlet altaja előtt áll, 
sepieget. bámul, rendesen a járóke­
lőkre. Néha köszön is egyet egyet. Én 
Is úgy figyeltem fel rá. hogy nekem 
is köszönt. De milyen köszönés volt 
az? — Buna ziua — rebegte utánam 
félénk, alig kimondott szavakkal. 
Nem feleltem ndvariasltodására. azt 
gondolván, hogy bizonyára összeté­
vesztett valamelyik romén ismerősé 
vei. De jól ránéztem, jól megmutat 
tam neki fizimiskámat, hogy észie- 
vehesse tévedését.

Két nappal ezután megismétlődött 
az eset. Galiciánerünk ismét üzlete 
előtt sepregetett. Amikor elhaladtam 
előtte, ugyanazon a halk. félénk ban 
gon köszönt: — Buna ziua. — Az el 
ső pillanatban arra gondoltam, hogy 
megkérdezem tőle, mi indítja erre a 
különös udvariasságra. De nem tel 
tem. Magam is rájöttem a kézenfe.k 
vö magyarázatra, amint bogv bárki 
rájön, ha egy kissé kinyitja szemét 
fülét és tanulmányozza a zsidóság 
mai közhangulatát, érzéseit, rémé 
nyelt és vágyait.

A zsidóság nem szeret senkit, csak 
önmagát. Ha különböző nemzetek 
államok között kell válogatnia, ak 
kor az egyedüli szempont az, hogy 
milyen dolga van ott a zsidóságnak. 
Nem szerették a románc 
kát. de a románokkal jól 
kijöttek. Pénzzel mindent el le­
hetett érni, mindent és mindenkit 
meg lehetett venni. Ideális állapot ez 
a zsidóság számára. Még akkor is,

Bírósági dijnoki állások betöltése. A
Magyar Távirati Iroda jelenti■ Köze­
lebbről bírósági és ügyészségi dijnok' 
állások kerülnek betöltésre. Pályaza 
toknál tűzharcosok és hadirokkantak 
előnyben részesülnek. A részletes fel 
tételeket a Budapesti Közlöny január 
17-iki száma közli.

Kávéházakban és vendéglőkben kérje 
a Magyar Lapok at.

ha néha napján (mint ma is) egy kis 
antiszemitizmus vegyül Is bele. Szá­
mításaik sarokköve az angol győze­
lem. Churchill sem várja fanatlku- 
sabban, mint ök. Az eljövendő an. 
goi győzelem szerintük felszabadítja 
régi vadászterületeiket — köztük Ro. 
mániát Is — a német befolyás alól 
s újra kezdődhet a régi arany élet. 
Mondanom sem kell, hogy egy újabb 
Trianonra Is számítanak. Nem vár­
ták ők a magyarokat, nem volt ne- 
kik örömünnep a mi felszabadulá. 
sunk. Amint hogy nem szomorkod 
nának — Isten őrizzen meg még a 
gondolatától Is — egy újabb nemzeti 
tragédiánkon.

A zsidóság nem szeret bennünket, 
Elvesztettük szimpátiájukat, amióta 
megcsináltuk — zsidó terminológia 
szerint — a nagy „goflázadást“. Re­
ménytelenségükben már a liberaliz­
mus ittmaradt anakronisztikus csö- 
kevényei sem vigasztalják őket Ma­
gyarország kormányzata ma félre­
érthetetlenül jobboldali s az ellen­
zék sem miattuk ellenzék. A zsidó- 
sággal való számolás szükségességé, 
ben nincs véleménykülönbség a pár­
tok között, legfeljebb az eszközök és 
módszerek kérdésében van valami 
eltérés.

Ami zsidópártolás és befolyás még 
érvényesül, az kihal lassan azokkal, 
akik eljegyezték magukat a zsidó- 
sággal s akiknek még ma Is szebb 
muzsika a zsidó arany csengése, 
mint a magyar jövő zenéje.

Nem sezretnek bennünket a zsidók, 
mert határozott törvényeink, rende- 
léteink vannak és ezek — ha sok 
kibúvóra és visszaélésre Is adnak al­
kalmat — mégis a zsidóság elevenére 
tapintottak, mert gazdasági téren 
fogják meg mindenható kezüket. 
Nem szeretnek bennünket, mert túl­
ságosan ismerjük őket. ügy látszik, 
jobb nekik Románia még zavargá- 
sokkal, Horla Simával és Anlonescu 
val is mint a zsidótörvényes Ma 
gyarország.

Az én kereskedőm valószínűleg 
bölcs előrelátásból köszön románul, 
összetévesztett valamelyik régi ro­
mán vevőjével. Ez az előrelátás azon­
ban most az egyszer megcsalja. Er­
ről minden eszközzel gondoskodni 
akarok. (**» *•)

A sütöiparosokat értesíti Nagyvárad 
thj. város Közélelmezési Hivatala,
hogy a részükre kiutalt isztmennyisé- 
get 1941. január hó 29-től a Lcdkál 
Ipartelepek Erzsébet, utcai liszteiosztó 
raktárából átvehetik.

A ..Bölcsőtől az iskoláit)" cimü film 
kötelező bemutatása. B'i t.ip?st. 'öl je­
lentik: A hivatalos ’op 1 száma 
közli a belügyminiszter rendeletét, 
amelyben az ország összes mozgó­
képszínházai számára kötelezővé tet­
te a Bölcsőtől az isko.áig cimü, ok- 
tatójellegü film bemutatását.
A Nagyváradi Iparosak Hiu.lszövet- 

kezet Temetkezési Egyesülete értesíti 
..A“ csoportjának tagjait, hogy Mezei 
Muth Mária. özv. Keziődy Gyuláné, 
Viperina Teréz, Schuch Káromé, Kota 
Imre és Pénzes Józsefné 571, 572 573. 
574. 575, 576-ik) a ,,B“ csoportból Po- 
norán Lukács, Schuch Kárulyné é,s 
Jámbor Kálmán (271, 272, 273) tagunk 
meghalt. Ezért az esedékessé vált 40, 
illetve 44 fillér befizetendő az egyesü­
let pénztárába vagy a pénzbeszedőnk 
nek. Az elnökség.

Szabadonbocsátják a.z elzászi kato­
nákat Kolmarból jelentik: (NTI) Kö­
rülbelül egy hét óta robognak & vona­
tok Bázel pályaudvarin Offenburgon 
és Trassburgon keresztül svájci ás 
francia hatóságok által :zabádon en- 
gedet.t elzászi katonákkal. Ezek a ka- 
tonák a múlt. év júniusában teljes 
csapatrészeikkel svájci területre léptek 
és it.t internálták őket Bázelben a pá* 
lyaudvaron most egy francia katonai 
bizottság kétszázas csoportban élbe- 
csátotta, a katonákat. Bázelben a pá* 
lyaudvaron német szervezetek fogad­
ják az elbocsátottakat-

Költöztetéseket 
kifogástalanul végez

Általános Szállítmányozási 
és Kereskedelmi Vállalat

Kiss Géza László
Hlatkv u. 23. Telefon 24-90
MÁV. Ház-Ház forgalom
hivaiatos ügynöksége.
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A magyar-szlovák keres­
kedelmi tárgyalásokat 

február 10-én folytatják
Pozsonyból jelentik: murtaperti Tu- 

'dósitó) Az itteni lapok értesülése sze­
rint a szlovák—magyar kereskedelmi 
tárgyalásokat, amelyeket félbenzakitct- 
tak, hogy a küldöttségek vezető jelen- 
tést tehessenek kormányaiknak a tár­
gyalások eddigi menetéről, február ti­
zedikén folytatják Pozsonyban. A jövő 
évre szóló kereskedelmi egy tzményt 
valószínűen rövidesen aláírják.

♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

Jövedék-büntető 
hatáskörrel ruházták fel 
a visszacsatolt keleti és 

erdélyi országrészek 
törvényszékeit

Budapestről jelenti a MTI.: A Bu­
dapesti Közlöny legközelebbi száma 
közli az m. kir. minisztériumnak 
680—1941. M. E. számú rendelet-e a 
.visszacsatolt beleli és erdélyi terüle­
ten a besztercei, Csíkszeredái, dési, 
kolozsvári, marosvásárhelyi. mára- 
in-arosszigeli, nagyváradi, sepsiszent­
györgyi, szatmárnémeti, székelyud­
varhelyi és zilahi királyi törvényszé­
keket saját területükre jövedék-bün­
tető bírósági hatáskörrel ruházta fel.

Kik fasznak a lorántffy-
bál nyíló-párjai?

A február 2-iki Tórán1 Ify Zsuz ánr.a 
bál alanti megnyitó párjait felkéri a 
rendezőség, hogy január hó 31-én, pén­
teken este 7 órakor a Református Kul­
túrpalota nagytermében okvetlenül 
megjelenni szíveskedjenek.

Andriska Duci, Altnödvr Klári, All- 
nöder Csilla. Balajthy Éva. Bodnár 
Rabi. Bauer Baba. Baris Stella. Botié 
Emilia, Csernák Emilia, Csonlos Ró­
zsi ka, Dobrovszky Erika, Dézsy Bortus, 
Dézsy Margit, Donó Erzsiké, Fiilöp fü­
zike, Fülöp Erzsiké, Fráter Erzsiké, 
Gödónyi Ella, Hermann Hús, Kegy te 
Klára, Kiss Ica, Korhűt?. Málta, Kop­
pány Anna, Kis Andrea, Lészik Olga, 
Liszka Manyi, Lakatos Ica, Molnár 
Hajnalka, Nádinyi Eszter, N -gy Edit, 
Nagy Gizi, ,Nagyari Erzsiké, Nyisztor 
Olga, Parcell Ili, Rovács Kata, Schil­
ling. Ölgi, Sólyóm Cinci, Székely Lidi. 
Szík.szay Bőske, Szántay Hús, Székéi- 
nyes . Rózsika, Tatár Giziké, Takáts 
Magda, Varga Magdus, Varga Giziké, 
— András Gusztáv, dr Andrásry Lasz 
ló, Asztalos Sándor, dr Bakats Béla, 
dr Baranyi Sándor, Boskó 13/ia Bú- 
*-ai Zoltán, dr Csernák látván. Csor­
nák Béla. dr Csermák László. Choli

A népszámlálás, 
az Iparosok és kereskedők
Számba veszik a lakás céljaira szolgáló épületeket

borg 1Gyula, (lósanak .Is tván. Dómok y
'József. Deseffy• Béla. Fo‘ for Oflön, Ger-
her Ferenc, d r Gál F'erenc. G vei ige
István . gróf !Haller Mi klós, dr (ere-
mi ás Sándor, Jóssá 1 .ászló, .1 u li fi -
László:• dr Keirészi es '’itinr, d I- Kovács
Gabor. dr Ko vrtos Béla . KŐI; Miiéit.
fii Kr ainik S ánilor. Xa-m-ma , 7- ;a -
hibrid, K i ráh Zoltán, 'b• r.im in el A r,i -
tál. I.i ni víg IIIezső. Mas'. ink G,éza. Ma­
csay József, Németh 1 alias. li Oláh
Imre, Pupp 1. ászló, Pa a 1 Géz 1 1’őrkö­
láb L ászló, P etrovics ( labor. di- Sar-
kativ Sándor. Sáliy .lóz-séf. S irneii-zky
Dezső, Stcfter Antlpr, Sz e keres 1 í vni g\.
Szabó Gyula. Szolga Savait Szül':'
Béla. dr Tekuilils Jenő, Tóth Kálmán.
Tolvaj Gyula, Zilahi \ mii é. . Zalányi
Gyűl

A m. kir. Központi Statisztikai Hi­
vatal közli, hogy az összeírások cél­
jára az önálló iparosokról és ipar­
üzemekről kék színű kérdőívet kell 
kitölteni. Ezt a kérdőívet ki kell töl­
teni minden önálló iparosnak és ke­
reskedőnek is, ha egy »egedje, vagy 
tanonca sincs, vagy külön üzlete 
sincs, hanem csak a lakásában van 
az üzme. vagy mint a kőművesek, 
műhelye sincs.

Kitöltik a kérdőívet, az építőipari 
vállalkozók, a vendéglátó ipart űzők, 
valamint a szolgálatot nyújtó ipar! 
űzök (borbély, kozmetikus) is.

Kereskedői kérdőívet kell kitől len 
minden önálló kereskedőnek és öt 
álló kereskedelmi ügynöknek A pi­
ci árusok közül is azoknak, aki km 
a piacon vagy vásárcsarnokban ren 
des, állandó üzlethelyisége van.

Külön kérdőívet kell kitölteni az 
ipári üzemet, -illetőleg kereskedelmi 
üzletet fenntartó közkereseti társasá­
gok minden tagjának es a betéttár­
sa ségok minden beltagjának- Ipari 
üzemet, illetőleg kereskedelmi üzletel 
fenntartó jogi. személyeknek ilyen 
tizemet és üzletet bérlőnek és azok­
nak, a-kik ipari üzem. kereskedői mi 
üzlet tulajdonosaival állanak társas 
viszonyban. Ki kel! tölteni a külön 
kérdőívet minden fióküzletről is.

Nem, töltenek ki iparos, illetve ke­
reskedői ívet a házi mosónők, varró­
nők, alkalmi árusok és alkalmazott 
ügynökök, önálló iparosokat és ke­
reskedőket általába., lakásukon, 'jogi. 
személyek tulajdonában álló üzemei 
és fióküzletet az üzlet vagy ü.zer» _
helyén kell. összeírni.

Mindazok az önálló iparosok és 
kereskedők, akiknek az üzeme vagy 
üzlete a lak ás számláló biztos körze­
tébe tartozik, lehetőleg a lakásukon 
eljáró biztoshoz juttassák el a kérdő­
ívet. A számláló biztos felszólítására 
egyébkén! megfelelő igazolólap kiál­
lításával igazolni tartozik, hogy ró­
zsaszínű. illetőleg kék színű kérdő­
íveket már átadta, akár a. lakáson, 
t.agy üzletben eljáró számlálóbiztos­
nak,

A népszámlálás számba veszi a la­
kás céljára szolgáló épületeket és 
lakásokat is Minden különálló és la­
kás céljára szolgáló épületről ház- 
gyűjtői vet kell kiállítani

Katonai összeírások
A népszámlálás alkalmával kiállí- 

;áruló a népszámlálási nyilvántartó 
lap és a katonai szelvény. Nyilván­
tartó lapot kell kitölteni az 1870 és 
1029 között született '11 -70 éves) 
férfiakról minden 1890 és 1924 kö­
zölt sziiletelt (16-ő0 éves) nőről. Ka 
lonai ?zejvényt c*#k a férfiakról kell 
kiállítani: Még pedig 1880 <- 1922 
között született -18 60) katonaviselt 
polgári személyekről é- 18P2 és 1919
között született 21 ..48 éves) nem
kalpna viselt férfiakról. Minthogy 
tzrk a kérdőiapók egyeni nyilván- 
jctér- célját szolgálják, pontos kilök 

h sül, re különösen ügyelni kell és a 
bnrt adutokat, lehetőleg okmányokkal 
Leli igazolni.

A népszámlálások es ezzel kapcso­
latos összeírások céljára szükséges 
adatokat mindenki legjobb tudomása 
szerint a valósághoz híven kötele- 

• j|gáltatni Aki tudva hamis vagy 
valótlan adatokat vallót' be. vagy be­

szolgáltatott. vagy a szolgálta lás ér­
dekében a kívánt felvilágosítást is­
mételt. felszólítás ellenére a kitűzött 
batáridőre igazolatlanul be nem szol­
gáltatta. illetőleg meg n-em adott, 
vagy az adatók beszolgáltatását meg­
tagadta, amennyiben a cselekmény 
súlyosabb büntető rendelkezés alá 
nem esik. az 1940. 30. t -c. 7. §-ának 
1929. 19 t-c- 17. §-nak rendelkezése

értelmében kihágást követ el és a 
büntető igazságszolgáltatás egyes kér­
déseinek szabályozásáról szóló 1928 
10. t-c. rendelkezése értelmében 
büntetendő. A vallott adatok titkos­
ságának biztosításé messzemenően 
megtörtént. Mindazok, akik az álta­
luk kitöltött okmányokat nem tudják 
átadni, juttassák el zárt borítékban 
a számláló biztoshoz-

SZÍNHÁZ
(Jjabb erdélyi színigazgatói 

engedélyek
A kultuszminiszter körrendeletben 

tudatta a visszatért keleti és erdélyi 
országrészek hatóságaival, hogy az 
eddigieken kívül augusztus 34-éi.g 
szóló hatállyal még négy színigazga­
tói engedélyt adott ki. Putník Bálint 
engedélye Nagyváradra, és Máraina- 
rosszigelre szól, Krémet Ferencé
Csíkszeredára, Gyergyószenlmiklósra, 
Kézdivásárhelyre, M arosvásár helyre, 
Sepsiszentgyörgyre, Szászrégenre és 
Székelyudvarhelyre, Jódy Károly 
szín igazgató engedélye Báhffy- 
hunyadra, Besztercére, Désre, Ér- 
mihdlyfalvóra. Felsőbányára, Margit- 
tára. Nagyszalontára, Szamosujvár- 
ra, Szilagysomlyóra, S sinér váraljára.

Tas nádra, Técsöre, Zűahra és Zsibo- 
ra, Battydn Kálmán részére a minisz­
ter színigazgatói engedélyt adott 
Beszterccnaszód, Csik, Háromszék, 
Mar ostor da és Udvarhely vármegyék 
területére mindazon községekre, me­
lyeket más színigazgatók kerületébe 
nem osztottak be.

A hazatért keleti és erdélyi or­
szágrészeken talált helyzetre való te­
kintettel a miniszter megengedte, 
hogy a társulatok tagjai között nem 
kamarai tagok is szerepeljenek- A 
nem kamarai tagok részére a Szín- 
művészeti és Filmművészeti Kamara 
útján ideiglenes működési engedélyt 
ad.

A színhez« iroda imzlemenvei:
— Bécsi ayorc, filléres hely árakkal.

Sándor-Kellér nagysikerű romantikus 
huszároperett jenek, a Bécsi gyorsnak 
első filléres helyáru előadása csütör­
tökön és pénteken este lesz a bemiita- 
ló előadás parádés szereposztásában. 
Minden földszinti jegy 80 fillér, min­
den emeleti jegy 50 fillér, páholy 5 
személyre 4 pengő. Az eddig megnyil­
vánult óriási érdeklődésre való tekin­
tettel jegyekről ezen két előadásra 
ajánlatos lesz elővételben gondoskod­
ni, mert előadás előtt a pénztárnál jó 
jegy nem lesz kapható.

— Tokaji aszú szombaton délután 
— filléres helyárakkai. Szilágyi-F.ise- 
mann Tokaji aszú eimii óriási sikerű 
operettje kerül színre szombaton dél­
után 4 órakor filléres helyárakkai. A 
Tokaji aszú előadására minden föld­
szinti jegy 80 fillér, minden emeleti 
jegy 50 fillér, páholy 5 személyre 4 
pengő.

Judith kapitulál. A Szigligeti 
Színház első eredeti bemutatója. A
szorzók személyes jelenlétén kívül tő­
városi .színpadi szerzők, újságiiók. fo­
tóriporterek érkeznek N- íny várnára, 
hogy külön riportokban számoljanak 
be a szombat este benintaiásra kerülő 
Ságody József es IIniez.xv László zené- 
vígját ék án ak első előadásáról amely­
nek színhelye a nagyváradi Szögligeti 
Színház lesz, Miután a ml színházun­
kat érte az a nagy megtiszteltetés, hegy 
ez az újdonság itt kerülhet előszűr 
szilire, a színház teljes személyzete Ti­
hanyi Vilmos főrendező irányítása 
mellett lázasan készül a vígjáték be­
mutatására. Éjt, nappallá teve folynak 
a próbák u«y a színpadon. mint a

táncteremben és az eddigi próbákból 
ítélve, a Judith kapitulál sikere nem 
fog elmaradni. Az igazgatóság anyagi 
áldozatot nem kiméivé, olyan kiállí­
tásban hozza ki az újdonságot,, ami 
mindenkinek egy élmény marad A 
teljesen u.j díszleteket Koval] István, a 
Nemzeti Színház diszlet.festője festi A 
főszerepeket: Jurik Ica, Komlós Juci. 
Rappert Dodi. Horváth Miéi, v. Mol­
nár Iván, Nagy Ferenc, Lendvay Jó. 

’-ízsef, Bihari Zoltán játszók. A zenekari 
Sárdi Alajos vezényli. A Judith kapi­
tulál szombaton este A. bérletben, va­
sárnap délután 4 órakor és este há­
romnegyed 8 órakor és hétfőn este II 
bérletben lesz a színház műsorán min 
denkor rendes helyárakkal.

Heti műsor:
Szerda este háromnegyed S Órakor.

Az ördög nem alszik. Filléres hely- 
árakkal.

Csütörtök este háromnegyed 8 óra­
kor filléres h, árukkal: Bécsi gyors.

Pénteken este háromnegyed 8 óra­
kor filléres hely árak kai: Bécsi gyors.

Szombaton délután 4 órakor filléres 
helyárakkai: Tokaji aszú. Operett..

Szombaton este háromnegyed 8 óra­
kor a Szigligeti színház eredeti ősbe­
mutatója: Judith kapitulál. Szövegét 
irta Ságosdy József. Zene: llniczky 
László, A bérletben. Rendes hely árak­
kal.

Vasárnap délután 4 órakor, Judith 
kapitulál. !Másodszor).

Vasárnap este háromnegyed « óra­
kor: Judith kapitulál. Hlarmadszor).

Hétfő este háromnegyed 8 órakor: 
Judith kapitulál. (Negyedszer' B. bér 
leiben.

I
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MAGYAR LAPOK

RADIO Kiváló minőségű vetőmagot bocsát
a gazdák rendelkezésére 

a földtnivelésilgyi miniszter
CSÜTÖRTÖK, JANUÁR 30.

Budapest I.
6.46 Ébresztő. Torna.
7.08 Hír«k í\< z’eményík. Étrend. Hang 

lemezek
16.00 Hi'ek
10.20 1 Nagyapó házass Iga 2. A zöld 

szemafor Zsoldos Lászl0 elbeszé­
lései. Felolvasás.

10.45 „Külföldi híradó. Felolvasás.
11.10 Nemzetközi vízjelzőszoigálat.
12.00 Harangszó. Himnusz Időjárás-

jelentés.
12.10 Hanglemezek.
Közben
12.40 Hírek.
13.20 Időjelzés, időjárás- és vízállás- 

jelentés.
13.30 Szórakoztató zene. Hangfelvétel
14.30 Hírek.
14.45 Műsorismertetés.
15.00 Árfolyamhírek, piaci árak élelmi­

szerárak.
15.20 Suranyi Rudi cigányzenekora.
16.10 ,,Ruszin hallgatóinknak “ 1. Bon­

ca György: Népregék a tatárjárás 
korából. Felolvasás. 2. Hang­
lemezek.

16.45 Időjelzés, időjárásjelentés, hírek
17.00 Hírek szlovák és ruszin nyelven.
17.15 Magyar Revü Tánczenekar.
Közben
17.35 .,A népművészet és háziipar. 

Benkő Sándor gazdasági tanácsos 
előadása.

18.05 Védekezés a fertőző állati beteg­
ségek ellen.“

18.35 Ha iák Károly hegedűi, zongora - 
kísérettel.

19,00 Hírek magyar, német és román 
nyelven.

19.20 „Nóták a vadásztarisznyából.“ 
összeállította V.-reczkei Rezső.

20.10 Székesfővárosi Zen'kar. V -zéryel 
Fridi Frigyes.

21.40 Hírek, időjárásjelenóde.
22,00 Tánclemezek.
72.30 A belgrádi Egyetem OhiVcs-ének- 

kar hangversenye. T ionfelvétel
23.00 Hírek német, olasz, angol, francia 

és eszperántó nyelven.
Utána kb,
23.30 Közvetítés a Valéria-kávéházból. 

Oláh Kálmán cigányzenekara 
muzsikál.

24,00 Hírek.

Budapest II.
16.10-tői 16. 45-ig Pátria-hanglemezek.
18.00 Szórakoztató hanglemezek.
Közben
18.30 Angol nyelvoktatás. .1. W. Thomp­

son előadása.
13.30 „Franciaország visszatérése a 

földhöz.“ Szabó Miklós dr egye­
temi m. tanár előadása.

20.00 Hírek.
20.10 Közvetítés az Emke-kávéhá- ól. 

Farkas Béla cigányzenekara mu­
zsikál, Kalmár Pái énekel.

21,20 „A nemzet csalogánya Erdély­
ben " Nagymi hál y Sándor elő- 
adása.

21,35 Időjárásjelentés.

Mázsánként egy pengő kedvezmény a kis­
gazdáknak. — Február 8-ig lehet igenyemi

a vetőmagot
Budapestről jelenti a Magyar Táv­

irati Iroda jelenti: Báró í. á n f f y Dá ­
niel m. kir. földművelésügyi miniszter 
intézkedett, hogy a tavaszi vetőmag- 
szükséglet biztosítására a földműve­
lésügyi minisztérium széleskörű vető­
magakciót. bonyolítson le.

Egyes vidékeken a gazdák kellő 
mennyiségű vetőmaggal nem rendel­
keznek és egyeseknél a vetőmag minő­
sége sem kielégítő. A minisztcfium ar­
ra. törekszik, hogy a termelés minőség: 
színvonala emelkedjék, ezért kiváló 
minőségű vetőmagot bocsát a gazdák 
rendelkezésére, különös tekintettel a 
kisgazdákra, akiknek szükségletét az­
zal is támogatja, hogy 15 mázsánál 
nem nagyobb tételek után saját tárcá­
ja, terhére mázsánként egy pengő ked 
vezményt ad.

A vetőmagakció keretében a zabve. 
tőmag ára mázsánként 23 pengő, a

sörárpa mázsája 26.80 pengő. A vasul 
szállítási költséget és a mázsánként 
•2.50 pengő felárat állami támogatás 
ként a földművelésügyi tárca viseli. 
További szaporítás céljából a nagyobb 
gazdaságoknak eredeti nemesített, ve­
tőmagot is kiutalnak, amelyért azon­
ban az említett áron felül még má- 
zsánként öt pengőt, a nemesítést ár 
felét meg kell fizetni. Másik felet a 
földművelésügyi tárca vállalja a va­
súti szállítási és felár költségekkel 
együtt. »

Az említett vetőmagokat februáx hó 
8-áig lehet igényelni a Növénytermesz­
tési Hivatal (Budapest. TV. Vamház 
krt. 2.), ahol az érdeklődőknek részle­
tes felvilágosítást adnak. A kisgazdák 
igényeiket a megyei gazdasági felügye­
lőségeknél jelentsék be. lehetőleg a 
községi elöljáróságok utján.

X évf. 23- sz. Szerda-, 19-11. járt. 2D
—---------wmmmmmummmmmmmm,

M. Kir. Államvasutak 
nagyváradi osztálvméroökség«

589-a—1940. sz.

Hirdetmény
Nagyvárad-Össipuszta állomások kft. 

zöttt a pályatest mentén levő kb. 4300 
0 m. területen mintegy 1400 kévét 
tartalmazó lábonálló nádas levágásé* 
ra és a kitermelt nádnak vashuzal hoz. 
záadásával mennyezet szövetté (stuo 
caturrá) való feldolgozására részesedés 
ellenében versenypályázatot hirdetünk.

Erre vonatkozó közelebbi fel világ*, 
sitás a MÁV nagyváradi osztályúién 
nökségénél, Horthy Miklós nt 47. szánj 
alatt a hivatalos órák alatt szerezhető 
be, hová az Írásbeli ajánlatok 1941 feb. 
ruár 5-ig küdendők be. Az ajanial 
megtétele előtt pályázó .«* nádast a 
helyszínen, a 44. és 45-ös őrhíz ik közt 
a pálya baloldalán megtekint,het'k.

Magyar Kir. Állam,-as italt 
Nagyváradi Osztály nér läksega

tomag ara mazsiumom -u - --------

Á földadóval kapcsolatos 
kedvezmények

ÄPROMRDETESEK
szavanként 10 fillér, állási heresöhnet 

25°v< kedvezmény

Jlakás
BIHAR VARMEGYE törvényhatósá­

ga hivatali helyiség céljaira keres egy 
12—15 szobás lakást, vagy különálló 
épületet, lehetőleg a város központjá­
ban azonnali bérbevételre. Cim: Var 
megyeháza, alispán! nivatal. emelet 6, 
számú ajtó. 655

Adas-vetet

Iuxies rikfc-e a rétim 1
Nem, mert erre minden kultur 
embernek nélkülözhetetlen szük- 
séoe van! Tekintse meq tehát a

¥scy és 0t?br:bán
rádió szaküz'etét mielőtt rádió­

szükségletét beszerezné. 
Kedvező íizetési feltételek! 
Hannlemejek ,imv v at tan! 
Kosuth Lajos utca n. r -.ám.

Adórendszerünk számos adókedvez­
ménye közül az ország lakosságának 
agrár többsége szempontjából különb 
sen a földadóval kapcsolatos kedvez 
ményeknek van nagy jelentőségük. A 
földadóval kapcsolatosan figyelemre 
méltóak az alábbi kedvezmények' 
Azok a terméketlen földterületek, arne- 
lyeket, nagy költséggel tettek gazdasá­
gilag használhatókká, a használható­
ság beálltától számított 15 évig men­
tesek a földadó alól. Ideiglenesen adó­
mentesek a közérdekből betelepített 
erdőterületek. Az önként, nem a tör­
vény alapján telepített erdők is ideig 
lenes adómentességben részesülhetnek 
Földadómérséklés illeti meg a véder 
dókét és a természetvédelem szunpont- 
jából fontos területeket.

A szőlőtermelés fokozása érdekeben 
legutóbb a hegyközségi törvény enge­
délyezett ideiglenes fö’dadömeníessé 

I get: az átoltott, közvetlenül termő 
I amerikai szőlők az ámítás evétől kezd 

ve három évig földad ómentességet él 
veznek.

A gyümölcstermelés előrrmzditása ér 
dokéhen kiadott rendelkezés szerint a 
gyümölcsfával beültetett, területek föld 
adója a gyümölcsfák termővé válásáig 
nem változtatható. Ha a gyümölcsfa- 
va.l beültetett területeket aze'ólt vala 
melyik más művelési agban hasznai 
ták, a. termővé válásig a beültetés előt­
ti művelési ágra megállapított alacso­
nyabb kataszteri tiszta jövedelem után 
kell kivetni a földadót. A telepítési 
törvény alapján alakított birtok három 
évig mentes a földadó alól. ha 3 bir­
tokos más községből költözött abba a 
községbe, amelynek határában a birtc 
kot szerezte. A vizitársu'atok os érde­
keltségek is jelentős kedvezményekben 
részesülnek.

A földbirtok termésében elem csa 
pások á’tat okozott rendkívüli karok

ha azok kellő gondossággal nem vol­
tak elhárithatók, a kivetett, foldadó és 
járulékainak egészben vagy részbeni 
elengedésére adnak igényt. Az esrve- 
nesa dókról szóló 1940. évi XXII. t e 
lehetővé tette az adóelengedést, már 
akkor is, ha a termésnek egynegyede 
pusztult el. Abban az esetben, ha az 
elemi csapás a termésnek egynegyed 
részét semmisítette meg, 25 százalékos 
földadóelengedésnek van helye, ha fe­
lét, a földadó 50 százaléka, ha három­
negyedét. a földadó 75 százaléka en­
gedhető el. Amennyiben a tern'és tel­
jesen megsemmisült ,a károsult föld­
részek terhére előirt összes földadót és 
járulékait törölni kell. Az uj szabályo­
zás lényegesen kedvezőbb a földbirto­
kosokra nézve, mint á regi vMt. mert 
nem harmadrészekben, hanem negyed­
részekben állapítja meg a kárt és igy 
arányosabbá teszi a földadó törlését. 
Az említett törvény megkönnyiti a 
kárbejelentéseket is.

Rendkívül nagyjelentőségű szociális 
rendelkezés az, amelynek értelmében 
az állami földadót meg keli téríteni 
annak a földbirtokosnak, akmek az 
egy község területén lévő össze« föld­
birtoka után megállapított kataszteri 
tiszta, jövedelme 116 pengőt ,10't koro­
nát) nem halad meg. E rendc kezesek 
értelmében az állam által megtérített 
földadó összege az 1940. évben 11 mil­
lió pengő volt.

A hadirokkantak, hadiözvegyek és 
hadiárvák, valamint a viteziegi érem- 
tulajdonosok és tűzharcosok a föld­
adónál is kedvezményben részesülnek. 
\ kedvezmény mértéke egyrészt, a ki­
vetett adó összegétől, másre-zt attól 
függ, hogy a kedvezményre jogosult I., 
11.. Hl., vagy IV. járadékosztályi. ha­
dirokkant.. vagy pedig had'özvegy, ha­
li árva. illetőleg vitézség! érem'ulajdo- 
nos vagy tűzharcos.

Uj deszka épület cseréptetővel. 8-as 
Nikolson cséplő kazán, 3000 kgr híd­
mérleg, 2 és* fél colos centrifugál szi­
vattyú, gépszíjak, bála prések, kötél­
verő gép. 250 darab íaraanrt tö’.y- éa 
fenyőgerendé.k, 250x12x12 méretben ju­
tányos áron eladó. Tövisháti. Blhar- 
szentandrás 656

Perzsaszönyeg 1x220 es 90x170 mére­
tűek eladók. Kórós u, 32. 617

Szmoking, csaknem uj, vékony alak­
ra eladó. Körös u. 32. 61.

Eladók kisebb, nagyobb hazak, szó­
lók, Tornáné, Csáky u. 23. (v. Kórós 
utca). ___ _____ ____

Sürgősen eladó 6 járatú maom, szi- 
vógazmotor hajtással, azonnal átvehe­
tő, ára 19.000 pengő, 14.009-rel átvehető 
Popovics iroda. Szent János u 6. 64

Fajaimáki hatul, bőiken, citrom, si- 
kulai. kanadai és ranettek érkeztek St 
fillértől pengő 20-ig. Tóth Kálmán, 
Nagypiactér Telefon Í1--96.

Miésl ketes
önálló angol és francia varrónő Ha­

zakhoz ajánlkozik. Szent. János uica 
65. szám. ___ ___ ' ’

Kiadótulajdonos:
SZENT LASZLÖ-NYOMOA RT

Fő- ős f eleié sszeikesztő: telelés kiadó:

Dr Paál Árn;!3 Di Sc’;effler Fere^Pur raai » , Szent Lüszlé-nyomds Rí
igazgatója

Készült a Szent László-nyomda r. t- 
köriorgóyépén. Nagyvárad. Szilagyi

rtnicrí nies R Lfa 711 _

Adást Mjet
Vizsgázott fűtőt azonnali belépésre 

keres iparvállalat. Ajánlatokat kérjük 
a kiadóban „Megbízható“ pilgere ^ 
adni.

Jó házból való rendes kifutó fiút fej­
veszek. Szaniszló u. 2. kenyéruzlet, 60.


